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Αποκαταστάθηκε από τη Βουλή 
δικαίωμα μας για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 

Στην 3η σελίδα
- Ανησυχία για υπερπληρότητα νοσηλευτηρίων
- Προσωποπαγές το δικαίωμα σε σύνταξη χηρείας 
- Εξελίξεις αξιολόγησης από 1η Ιανουαρίου 2026

Στην 6η σελίδα
- Οικογένεια - Εργασία - Κοινωνική ζωή

Πρόταση νόμου για εμμηνόπαυση 
Στην 7η σελίδα

- Δράσεις για τα προβλήματα του Νοσηλευτικού
Προσωπικού
Στην 9η σελίδα

- Κοινωνικές και άλλες δράσεις Επαγγελματικών
μας Κλάδων

- Αποχαιρετήσαμε τον Χριστάκη Παπαφιλίππου
Στην 11η σελίδα

- Κοινωνικοί Εταίροι για τη συνταξιοδοτική με-
ταρρύθμιση
Στην 12η σελίδα

- Διορισμοί/Προαγωγές από την Επίσημη Εφημε-
ρίδα

Στις άλλες σελίδες

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Κλαδικού Συμβου-
λίου Φυλακών της ΠΑΣΥΔΥ σε συνέχεια προ-
ηγούμενων ανακοινώσεων του και με βάση σχε-

τικές δεσμεύσεις που ανέλαβε, επιθυμεί να αναφερθεί
στο πιο πάνω θέμα και να εκφράσει και δημόσια την αν-
ταπόκρισή του στο κάλεσμα της Διεύθυνσης και του
Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για
έναρξη ουσιαστικού και παραγωγικού διαλόγου για
αναθεώρηση των Πρωτοκόλλων λειτουργίας στις Φυ-
λακές.

Το πιο πάνω θέμα, μεταξύ άλλων, αποτελούσε και αί-
τημα του συνόλου του προσωπικού ως ουσιαστικό και
καίριο μέτρο, για βελτίωση του τρόπου λειτουργίας και
ασφάλειας των Φυλακών.

Ο Κλάδος με σύνεση και επαγγελματική υπευθυνό-
τητα ευελπιστεί ότι στο πλαίσιο του θεσμικού διαλόγου
και μέσα από εποικοδομητική ανταλλαγή απόψεων και
εισηγήσεων σε πνεύμα συναδελφοσύνης, θα συμβάλει
ώστε να επέλθουν όλες οι απαραίτητες ρυθμίσεις και να
υιοθετηθούν οι πρακτικές εκείνες που αναπόδραστα θα

οδηγήσουν στη βελτίωση της λειτουργικότητας και απο-
δοτικότητας του Σωφρονιστικού Ιδρύματος.

Ο Κλάδος μας διαχρονικά τοποθετείται με κύριο μέ-
λημα την προώθηση του δημοσίου συμφέροντος, και
διασφαλίζοντας παράλληλα τα ανθρώπινα και εργα-
σιακά δικαιώματα τόσο του προσωπικού όσο και των
κρατουμένων. n

Τοποθέτηση Κλάδου Προσωπικού Φυλακών 
για αναθεώρηση Πρωτοκόλλων στις Φυλακές

Εν αναμονή του οριστικού καθορι-
σμού της ημερομηνίας για την
πραγματοποίηση του φετινού 

ενδιάμεσου 63ου  Ετήσιου Συνεδρίου των
Αντιπροσώπων της Οργάνωσης μας τον
επόμενο Μάιο ο Γραμματέας του Γενικού
Συμβουλίου συν. Παναγώτης Ιωσήφ με
εγκύκλιο του προς τους Γραμματείς των
Επαγγελματικών Κλάδων και των Επαρ-

χιακών Τμημάτων της Οργάνωσης μας
τους καλεί να καθορίσουν και να πραγ-
ματοποιήσουν τις Γενικές τους Συνελεύ-
σεις σύμφωνα με τις σχετικές πρόνοιες
του Καταστατικού μας. 

Νοουμένου ότι σύμφωνα με το Άρθρο
15,  Παράρτημα 15 και ΄Αρθρο 4α του
Παραρτήματος του Καταστατικού μας 
οι ετήσιες Τακτικές Γενικές Συνελεύσεις
των  Επαγγελματικών Κλάδων πραγμα-

τοποιούνται κατά τους μήνες Φεβρουά-
ριο ή  Μάρτιο και οι Τακτικές Γενικές 
Συνελεύσεις των Επαρχιακών Τμημάτων
ολοκληρώνονται μέσα στο δεύτερο δεκα-
πενθήμερο του Φεβρουαρίου ήδη Επαγ-
γελματικοί Κλάδοι και Τμήματα έχουν
αποφασίσει και ανακοινώσει τις ημερο-
μηνίες των Γενικών τους Συνελεύσεων
και λεπτομέρειες δημοσιεύουμε στη 
σελ. 12. 

Με την εγκύκλιο του ο Γραμματέας
του Γενικού Συμβουλίου παρακαλεί τα
Κλαδικά και Τμηματικά Συμβούλια να
ενεργήσουν σύμφωνα με όλες τις ανα-
γκαίες καταστατικές πρόνοιες και να
πληροφορήσουν την Κεντρική Γραμμα-
τεία για την ημερομηνία και το χώρο 
σύγκλησης των Γενικών τους Συνελεύ-
σεων. n

Πραγματοποίηση Γενικών Συνελεύσεων Κλάδων και Τμημάτων
Φεβρουάριο και Μάρτιο εν όψει Συνεδρίου το Μάιο

ΗΠΑΣΥΔΥ χαιρετίζει την ψήφιση από την Ολομέ-
λεια της Βουλής κατά τη χθεσινή της συνεδρία
των Τροποποιημένων Κανονισμών που επανα-

φέρουν το δικαίωμα σε δωρεάν ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη από τα δημόσια νοσηλευτήρια για υπηρεσίες
που δεν καλύπτονται από το ΓεΣΥ για τους εν ενεργεία
και συνταξιούχους δημοσίους υπαλλήλους και τα μέλη
των οικογενειών τους. 

Υπενθυμίζεται ότι το εν λόγω δικαίωμα είχε καταργη-
θεί μονομερώς από τη Βουλή των Αντιπροσώπων τον
Μάρτιο του 2024, χωρίς να έχει προηγηθεί η όποια δια-
βούλευση με την Οργάνωσή μας και παρά τις περί του
αντιθέτου απόψεις που είχαν εκφραστεί σχετικά από το
Υπουργείο Οικονομικών, που υπέχει ρόλο εργοδότη των
δημοσίων υπαλλήλων.

Η προηγούμενη απόφαση της Βουλής είχε ως απο-
τέλεσμα τη μη ισότιμη πρόσβαση του συνόλου των 
πολιτών σε υπηρεσίες υγείας, αρχή που πρέπει να διέπει
ένα κράτος δικαίου. Οι χρόνιοι ασθενείς, χαμηλοεισο-
δηματίες και χαμηλοσυνταξιούχοι είναι δικαιούχοι σε

δωρεάν υπηρεσίες συμπληρωματικές προς το ΓεΣΥ από
τα δημόσια νοσηλευτήρια. Αυτές οι κατηγορίες ασθε-
νών αποστερήθηκαν του δικαιώματος τούτου, επειδή
είναι εν ενεργεία ή συνταξιούχοι δημόσιοι υπάλληλοι.
Επιπρόσθετα η αφαίρεση της ιατροφαρμακευτικής 
κάλυψης για εκτός ΓεΣΥ υπηρεσίες αποτέλεσε διάκριση
και άνιση μεταχείριση των δημοσίων υπαλλήλων σε

σχέση με τους υπόλοιπους εργαζόμενους στον κρατικό
και ευρύτερο δημόσιο τομέα. Ενώ οι μεν εργαζόμενοι
του ευρύτερου δημόσιου τομέα και οι υπόλοιποι εργα-
ζόμενοι στον κρατικό τομέα διατηρούν το δικαίωμα 
σε δωρεάν συμπληρωματική ιατροφαρμακευτική, το
συγκεκριμένο ωφέλημα είχε αποστερηθεί από μία 
και μόνο μερίδα εργαζομένων, αυτών της κεντρικής 
δημόσιας διοίκησης. 

Η Οργάνωση μας κατέβαλε επίμονες προσπάθειες για
αποκατάσταση αυτής της αδικίας και εκφράζει την ικα-
νοποίηση της για την απόφαση της Βουλής. Προς αυτή
την κατεύθυνση η Οργάνωση είχε πραγματοποιήσει συ-
νάντηση με την Πρόεδρο της Βουλής και επαφές με όλα
τα Κοινοβουλευτικά κόμματα. Περαιτέρω το σοβαρό
αυτό θέμα συζητήθηκε και σε συνάντηση με τον
Υπουργό Οικονομικών, αλλά και σε συνεδρία στο πλαί-
σιο της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού, όπου και συμ-
φωνήθηκε όπως ετοιμαστούν και προωθηθούν αναθεω-
ρημένοι Κανονισμοί από πλευράς Υπουργείου
Οικονομικών για επίλυση του θέματος. n



a Ο ΘΟΚ παρουσιάζει το έργο του Ουίλλιαμ Σαίξ-
πηρ, «Η Δωδέκατη νύχτα», σε σκηνοθεσία του Owen
Horsley. Παραστάσεις: από 6 Φεβρουαρίου 2026, κάθε
Παρασκευή και Σάββατο στις 20:00 και Κυριακή στις
18:00, μέχρι 15 Μαρτίου 2026. 

Περιοδεία: Λάρνακα: Δημοτικό Θέατρο «Γ. Λυκούρ-
γος», στις 18 Μαρτίου 2026 στις 20:30

Λεμεσός: Ριάλτο,  Σάββατο 28 Μαρτίου 2026 στις
20:30 και 

Πάφος: Μαρκίδειο Θέατρο, Παρασκευή 3 Απριλίου
2026 στις 20:30.
a Θέατρο Ανεμώνα: Παρουσιάζει το έργο «Η κοι-

μωμένη του Χαλεπά», σε σκηνοθεσία του Αντρέα Τηλε-
μάχου, ο οποίος ερμηνεύει τον ομώνυμο ρόλο. Το έργο
αφορά στην τραγική μοίρα του γλύπτη Γιαννούλη Χα-
λεπά. Πρεμιέρα στις 13 Φεβρουαρίου 2026 και παρα-
στάσεις κάθε Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή, στο
θέατρο στη Λευκωσία. Περιοδεία: στις  25 Φεβρουα-
ρίου, Παττίχειο Δημοτικό Θέατρο, Λεμεσός, 4 Μαρτίου,
Μαρκίδειο Πάφος και 19 Μαρτίου, Δημοτικό Θέατρο
Λάρνακας «Γ. Λυκούργος».
a Έκθεση Φωτογραφίας: Το Κέντρο Εικαστικών

Τεχνών και Έρευνας (CVAR) και το e English School
Nicosia, παρουσιάζουν την έκθεση φωτογραφίας “From
Vision to Legacy”, από τις 10 - 24 Φεβρουαρίου στο
χώρο του Κέντρου. Η έκθεση γίνεται με αφορμή τη συμ-
πληρώση 125 χρόνων από την ίδρυση του e English
School Nicosia. 
a Εδώ Λέμε SOS: η κωμωδία του Γιώργου Τσιάκκα

σε σκηνοθεσία της Μαρίνας Βρόντη, ανεβαίνει μέχρι και
τις 25 Φεβρουαρίου 2026. Παραστάσεις: 13 και 14 Φε-
βρουαρίου 2026,  στο Θέατρο Λατσιών, στις 20:00 και
Κυριακή, 15 Φεβρουαρίου, στις 17:30. Περιοδεία: στις
24 και 25 Φεβρουαρίου 2026, στο Δημοτικό Θέατρο
Λάρνακας «Γ. Λυκούργος») στις 20:00.
a Έκθεση φωτογραφίας του Κυριάκου Κυριάκου,

υπό τον τίτλο «365 Ανατολές στον Κάπαρη», παρουσιά-
ζει ο Δήμος Παραλιμνίου – Δερύνειας.

Τα εγκαίνια θα τελέσει ο Δήμαρχος Παραλιμνίου –
Δερυνειας, στις 28.2.2026 στις 19.00, στην αίθουσα εκ-
δηλώσεων του Δημαρχείου. Η έκθεση θα παραμείνει
ανοικτή μέχρι τις 9.3.2026. n
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Δύο θαλαμοειδείς τάφους του
14ου αι. π.Χ. με εξαιρετικά καλά
διατηρημένα αρχαιολογικά

συμφραζόμενα έφεραν στο φως οι ανα-
σκαφές του 2025 στο νεκροταφείο της
πόλης-λιμανιού της Ύστερης Εποχής
του Χαλκού, στη θέση Δρομολαξιά -
Βυζακιά (Χαλά Σουλτάν Τεκκέ).

Ανάμεσα στα ευρήματα περιλαμβά-
νονται πολυτελής μυκηναϊκή και αιγαιακή κεραμική, αν-
τικείμενα από ελεφαντόδοντο και αλάβαστρο από την
Αίγυπτο και πρώτες ύλες όπως λάπις λάζουλι από το
Αφγανιστάν, καρνεόλη από την Ινδία και ήλεκτρο από
τη Βαλτική. Τα δεδομένα αυτά αναδεικνύουν τον ρόλο
του Χαλά Σουλτάν Τεκκέ ως διεθνούς εμπορικού κόμ-
βου της Ανατολικής Μεσογείου.

Τα αποτελέσματα των ανασκαφών Μαΐου– Ιουνίου
2025, που επικεντρώθηκαν στο νεκροταφείο που βρί-
σκεται έξω από την πόλη, ανακοίνωσε το Τμήμα Αρχαι-
οτήτων. Διεξήχθησαν υπό την διεύθυνση του διακεκρι-

μένου Αυστροσουηδού καθηγητή
Πέτερ Μ. Φίσερ  του Πανεπιστημίου
του Γκαίτεμποργκ στη Σουηδία.

Το αστικό κέντρο στο Χαλά Σουλτάν
Τεκκέ, έκτασης τουλάχιστον 25 εκτα-
ρίων, ιδρύθηκε γύρω στο 1650/30 π.Χ.,
κατά τη μετάβαση από τη Μέση στην
Ύστερη Εποχή του Χαλκού. Άνθησε για
σχεδόν πέντε αιώνες, πριν καταστραφεί

και εγκαταλειφθεί γύρω στο 1150 π.Χ.
Οι τάφοι στο Χαλά Σουλτάν Τεκκέ προσφέρουν εξαι-

ρετικά σημαντικές πληροφορίες για τα ταφικά έθιμα και
την κοινωνική οργάνωση των αρχαίων κατοίκων της
θέσης. Στρωματογραφικά δεδομένα δείχνουν ότι  οι
τάφοι χρησιμοποιούνταν για πολλές γενιές, με τα πα-
λαιότερα ανθρώπινα κατάλοιπα να μετατοπίζονται
συχνά με προσοχή, ώστε να δημιουργείται χώρος για
νέες ταφές. Η σκόπιμη αυτή επαναχρησιμοποίηση αν-
τανακλά μια έντονη αίσθηση οικογενειακής συνέχειας
και δεσμών συγγένειας. n

Αρχαιολογικά ευρήματα στο Χαλά Σουλτάν

Πολιτιστική ατζέντα

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή κατά
νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470 
Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην ιστοσε-
λίδα http://www.pasydy.org
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Ένα πρωτοποριακό πρόγραμμα διασώζει βυζαν-
τινά ψηφιδωτά με ειδικούς αλγόριθμους και τε-
χνητή νοημοσύνη. Ο λόγος για το πρό-

γραμμα  «Αποτύπωση, Ανάδειξη και Αντιγραφή
Ψηφιδωτών από Εκκλησιαστικούς και άλλους Χώρους
Υψηλής Πολιτιστικής Αξίας» (MOSAIC), που εφαρμό-
ζεται για πρώτη φορά στην Κύπρο. Σκοπός του είναι η
ψηφιακή αποτύπωση και αναπαραγωγή πιστών αντι-
γράφων βυζαντινών ψηφιδωτών. 

Σε πρώτη φάση, το πρόγραμμα περιλαμβάνει την ψη-
φιοποίηση των ψηφιδωτών και στη συνέχεια θα γίνει η
κατασκευή καλουπιών για τη δημιουργία πιστών αντι-
γράφων. Μέσω της συγκεκριμένης μεθοδολογίας θα
επιτυγχάνεται η ακριβής καταγραφή της μορφής, της
υφής και των χρωματικών αποχρώσεων των έργων, συμ-
βάλλοντας στη διατήρηση και τεκμηρίωση της πολιτι-
στικής μας κληρονομιάς. Η δημιουργία πιστών αντιγρά-
φων μπορούν να χρησιμοποιηθούν για εκπαιδευτικούς
προσφέροντας μια σύγχρονη προσέγγιση στην ανάδειξη
της βυζαντινής τέχνης.

Το πρόγραμμα υλοποιείται σε συνεργασία με το Πο-

λυτεχνείο Κρήτης, το Βυζαντινό Μουσείο του Ιδρύματος
Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ το Τμήμα Αρχαιοτήτων
και το Πανεπιστήμιο Frederick. Το πρόγραμμα συγχρη-
ματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής
Ανάπτυξης και εθνικούς πόρους της Ελλάδας και της
Κύπρου. n

Η ΤΝ αναπαράγει αντίγραφα ψηφιδωτών

Έργα συνολικού κόστους περί-
που €3,5 εκατ. που θα αλλάξουν
την εικόνα και τη λειτουργία

του αρχαιολογικού χώρου του Κουρίου
ολοκληρώθηκαν το 2025. Ο δεύτερος
σε επισκεψιμότητα αρχαιολογικός
χώρος της Κύπρου, μετά αυτούς της
Πάφου, εισέρχεται πλέον σε νέα φάση
λειτουργίας. Το 2025 διατέθηκαν ση-
μαντικοί πόροι, τόσο σε επίπεδο 
ανθρώπινου δυναμικού όσο και προ-
ϋπολογισμού για την αναβάθμιση των
υποδομών.

Κεντρικός άξονας των παρεμβάσεων
υπήρξε η προστασία των αρχαιολογι-
κών καταλοίπων και των ψηφιδωτών,
μέσω της συντήρησης των στεγά-
στρων.   Παράλληλα, αναβαθμίστηκε
η ηλεκτρική υποδομή  στο αρχαίο θέατρο, ώστε να αν-
ταποκρίνεται στις αυξημένες ανάγκες των θερινών πα-
ραστάσεων.

Κέντρο επισκεπτών και ψηφιακή εμπειρία
Το μεγαλύτερο μέρος των εργασιών αφορούσε

την  πλήρη ανακαίνιση του Κέντρου επισκεπτών, το
οποίο πλέον, διαθέτει αίθουσα προβολών και διαλέξεων
και αναβαθμισμένες υποδομές εξυπηρέτησης του κοι-
νού. Σημειώνεται ότι, το Κούριο εντάσσεται στους πρώ-
τους αρχαιολογικούς χώρους της Κύπρου όπου εγκατα-

στάθηκαν ψηφιακοί οδηγοί με QR codes, προσφέροντας
πρόσβαση σε πληροφορίες.
Προσβάσεις στα ΑμεΑ

Ουσιαστικές παρεμβάσεις έγιναν και στο θέμα της
προσβασιμότητας για άτομα με αναπηρία, με πεζογέφυ-
ρες και προσωρινές ξύλινες διαμορφώσεις, ώστε άτομα
σε τροχοκάθισμα να μπορούν να παρακολουθούν εκδη-
λώσεις. Επίσης, έχουν τοποθετηθεί πινακίδες σε σύ-
στημα Μπράιγ, για προσβασιμότητα των ατόμων με
προβλήματα όρασης. n

Έργα αναβάθμισης στον αρχαιολογικό χώρο Κουρίου

Τον αρχαιολογικό χώρο Κουρίου επισκέφθηκε πρόσφατα η Υφυπουρ-
γός Πολιτισμού, Λίνα Κασσιανίδου.
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Το δικαίωμα σε σύνταξη χηρείας
είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με το
πρόσωπο που δικαιούται να λάβει

τέτοια σύνταξη και δεν μεταφέρεται
στους κληρονόμους του, αποφάσισε ομό-
φωνα το Ανώτατο Συνταγματικό Δικα-
στήριο, το οποίο κλήθηκε να απαντήσει
στο νομικό ερώτημα αν το δικαίωμα του
αποβιώσαντα αιτητή σε σύνταξη χηρείας
είναι μεταβιβάσιμο ή μη, δηλαδή μεταφέ-
ρεται ή όχι στους κληρονόμους του.

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα γεγο-
νότα της υπόθεσης. Ο αιτητής είχε ζητή-
σει από τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων (ΥΚΑ) τη χορήγηση σύνταξης
χηρείας εξαιτίας του θανάτου της συζύ-

γου του. Οι ΥΚΑ απέρριψαν το αίτημα
καθότι ο ίδιος, με βάση τις προϋποθέσεις
της τότε ισχύουσας νομοθεσίας, δεν ήταν
δικαιούχος. Ο αιτητής προσέφυγε εναν-
τίον της απόφασης των ΥΚΑ στο Διοικη-
τικό Δικαστήριο, ωστόσο, εκκρεμούσης
της δικαστικής διαδικασίας απεβίωσε, με
αποτέλεσμα ο διαχειριστής και κληρονό-
μος της περιουσίας του να ζητά, στην
προσφυγή, την αντικατάσταση του ονό-
ματος του αποβιώσαντος με το δικό του
ως διαχειριστής και συνέχιση της δίκης.
Το Διοικητικό Δικαστήριο εξετάζοντας το
αίτημα κατέληξε πως «το δικαίωμα σε
σύνταξη χηρείας είναι άρρηκτα συνδεδε-
μένο με το πρόσωπο του αποβιώσαντος

και συνεπώς, ως προσωποπαγές, δεν με-
ταφέρεται στους κληρονόμους του»,
απορρίπτοντας έτσι το αίτημα του διαχει-
ριστή, αλλά και την προσφυγή που είχε
καταχωρίσει ο αποβιώσαντας αιτητής,
αφού με τον θάνατο του αιτητή είχε επέλ-
θει κατάργηση της δίκης. Την πιο πάνω
απόφαση του Διοικητικού Δικαστηρίου
εφεσίβαλε ο διαχειριστής.

Το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο
ενεργώντας ως Εφετείο, με αναφορά σε
σχετική νομολογία, συμφώνησε με το Δι-
οικητικό Δικαστήριο ότι το δικαίωμα σε
σύνταξη χηρείας είναι προσωποπαγές και
κατ’ επέκταση δεν μεταφέρεται στους
κληρονόμους του, εφόσον παρέχεται για

ικανοποίηση των βασικών και ειδικών
αναγκών του ίδιου του αιτητή «στοιχεία
και προϋποθέσεις άμεσα συνδεδεμένες με
το πρόσωπο του αιτητή (αποβιώσαντος)
[που έχουν …]  βεβαίως εκλείψει με τον
θάνατό του», όπως σημειώνεται στην
απόφαση.

Συνακόλουθα, το Ανώτατο Συνταγμα-
τικό Δικαστήριο απέρριψε την έφεση και
επιδίκασε έξοδα υπέρ της Δημοκρατίας.

Εκ μέρους του Γενικού Εισαγγελέα της
Δημοκρατίας, την υπόθεση χειρίστηκε η
κα Μαρία Κοτσώνη, Δικηγόρος της Δη-
μοκρατίας. n

Προσωποπαγές το δικαίωμα σε σύνταξη χηρείας  δεν μεταβιβάζεται

Επανήλθε από την 1η Ιανουαρίου
2026 το αρχικό σύστημα αξιολόγη-
σης της απόδοσης των δημόσιων

υπαλλήλων, όπως αυτό προβλέπεται στη
νομοθεσία για τη μεταρρύθμιση του Δη-
μοσίου, το οποίο όμως είχε τροποποιηθεί
από τη Βουλή και μετά από έντονες αν-
τιδράσεις των εργαζομένων, οι οποίοι το
2023 είχαν αξιολογηθεί για πρώτη φορά
όπως δηλώθηκε αντικειμενικά αλλά όχι
αρκούντως εξαίρετοι.

Για το 2024, η αξιολόγηση της καταλ-
ληλότητας ενός υπαλλήλου μετρούσε
μέχρι 15 μονάδες, αντί 45 που προέβλεπε
ο αρχικός βασικός νόμος. Πέρσι, η αξιο-
λόγηση της απόδοσης του υπαλλήλου
βαθμολογήθηκε μέχρι 30 μονάδες και
φέτος η αξιολόγηση προσμετρά 45 μονά-
δες στη γενική βαθμολογία. Η συγκεκρι-
μένη βαθμολογία προσμετρά και στα
άλλα κριτήρια που αφορούν την σύ-
σταση του προϊστάμενου, που είναι μέχρι
20 μονάδες και πείρα και προσόντα που
είναι μέχρι 25 μονάδες. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι, σύμφωνα με έκθεση της Επιτρο-

πής Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ), εξαιτίας
των αλλαγών που επέφερε η Βουλή ο
μέσος όρος βαθμολογίας για το 2024
ήταν 9.01, κάτι που έδειξε πως η τροπο-
ποίηση του νόμου είχε ως αποτέλεσμα να
συντηρούνται οι ισοπεδωτικές αξιολογή-
σεις.

Ο πρόεδρος της ΕΔΥ κ. Γιώργος Παπα-
γεωργίου σε δηλώσεις στα ΜΜΕ ανά-
φερε πως πλέον από την 1η του χρόνου
η απόδοση των δημοσίων υπαλλήλων
αξιολογείται με 45 μονάδες. Πλέον, είπε,
η νομοθεσία επανήλθε στην αρχική της
μορφή, όπως την ψήφισε αρχικά η Βουλή,
εκφράζοντας την ελπίδα να σταματήσουν
οι ισοπεδωτικές -υψηλές- βαθμολογίες.
Όπως είπε, η ορθή επαναφορά του συ-
στήματος αξιολόγησης θα οδηγήσει στην
εμπέδωση της αντικειμενικότητας και της
αξιοκρατίας στο Δημόσιο.

Βάσει της διαδικασίας που εφαρμόζε-
ται, μέχρι τα μέσα του μήνα οι αξιολογη-
τές θα πρέπει να κοινοποιούν στους αξιο-
λογούμενες την υπηρεσιακή έκθεση. Σε
διάστημα εντός δέκα ημερών θα μπορούν
να υποβάλλουν ένσταση. Στην περί-

πτωση που η ένσταση γίνει αποδεκτή
από την Επιτροπή Ενστάσεων, πλήρως ή
μερικώς, η νέα υπηρεσιακή εκθεση απο-
στέλλεται στην ΕΔΥ μέχρι την 31η Μαρ-
τίου. Σε αντίθετη περίπτωση, αποστέλλε-
ται στην ΕΔΥ η αρχική υπηρεσιακή
έκθεση, ενώ ο υπάλληλος ενημερώνεται
για το αποτέλεσμα της ένστασης του.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, η ΕΔΥ έχει
την ευθύνη της εποπτείας της εφαρμογής
του συστήματος αξιολόγησης, τον
έλεγχο και την δημοσιοποίηση των στα-
τιστικών στοιχείων αναφορικά με την
ορθή εφαρμογή του συστήματος αξιολό-
γησης της απόδοσης των δημόσιων
υπαλλήλων, τόσο ανά υπουργείο και
τμήμα, όσο και ανά κατηγορία υπαλλή-
λων ενώ όπου κρίνει σκόπιμο να υποβά-
λει και σειρά εισηγήσεων.

Την ίδια ώρα, σύμφωνα με τον κ. Πα-
παγεωργίου, λειτουργούν χωρίς κανένα
πρόβλημα τα εξεταστικά κέντρα για τις
διατμηματικές προαγωγές και τους τε-
λευταίους μήνες του 2025 έγιναν οι πρώ-
τες διατμηματικές. Υπενθυμίζεται πως
διατμηματικές προαγωγές γίνονται για

τις θέσεις στην κλίμακα Α13(ιι) του κυ-
βερνητικού μισθολογίου στην οποία μπο-
ρούν να προαχθούν υπάλληλοι που υπη-
ρετούν οπουδήποτε στη δημόσια
υπηρεσία, σε θέση στο αμέσως κατώτερο
μισθοδοτικό επίπεδο των επιστημονικών
δομών θέσεων ή των επαγγελματικών
δομών θέσεων, ανάλογα με την περί-
πτωση.

Από τις διατμηματικές προαγωγές εξαι-
ρούνται οι θέσεις στη Βουλή, στη Δικα-
στική Υπηρεσία, της Ελεγκτικής Υπηρε-
σίας, της Εξωτερικής Υπηρεσίας της
Δημοκρατίας καθώς και της Νομικής
Υπηρεσία. Είπε, επίσης, ότι η ΕΔΥ «τρέ-
χει» και τα υπόλοιπα θέματα που προβλέ-
πονται στη μεταρρύθμιση του Δημοσίου.
Σύμφωνα με τον κ. Παπαγεωργίου, διεξά-
γονται συχνά εξετάσεις στα συγκεκρι-
μένα κέντρα, κάτι, όπως είπε, θα επιταχύ-
νει τη διαδικασία της πλήρωσης θέσεων.
Καταλήγοντας, τόνισε, πως είναι θετικά
τα αποτελέσματα και οι εντυπώσεις από
τη λειτουργία των εξεταστικών κέντρων,
επισημαίνοντας πως γίνεται καλή δου-
λειά. n

Οι  εξελίξεις στο σύστημα αξιολόγησης
όπως ισχύουν από την 1η Ιανουαρίου 2026

Τα δημόσια νοσηλευτήρια καλούνται για
ακόμη μία φορά να διαχειριστούν τα σο-
βαρά προβλήματα που προκύπτουν εξαι-

τίας της χειμερινής περιόδου με τον σημαντικά
αυξημένο αριθμό εισαγωγών που χρήζουν νοση-
λείας, που αφορούν κυρίως σε πνευμονολογικά
προβλήματα και περιστατικά γρίπης. Ο Κλάδος
Γενικού Νοσηλευτικού Προσωπικού ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.
εκφράζει την έντονη ανησυχία του για τις συν-
θήκες υπερπληρότητας που παρουσιάζουν τα δη-
μόσια νοσοκομεία, με αποτέλεσμα να παρατη-
ρούνται δυσκολίες στη διαχείριση των
εισαγωγών. Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί η
πολύωρη παραμονή ασθενών στα Τμήματα Ατυ-
χημάτων και Επειγόντων Περιστατικών, η οποία
σε αρκετές περιπτώσεις ξεπερνά τις 24 ώρες, λόγω έλ-
λειψης διαθέσιμων κλινών. Το γεγονός αυτό θέτει σε κίν-
δυνο την ασφάλεια των ασθενών, πλήττει την αξιοπρέ-
πειά τους και υπονομεύει την ποιότητα της παρεχόμενης
φροντίδας, ειδικά προς τα ηλικιωμένα και ευάλωτα
άτομα, επηρεάζοντας δυσμενώς τόσο τους ασθενείς όσο
και το νοσηλευτικό προσωπικό.

Ως Κλάδος έχουμε ήδη αποστείλει επιστολή προς τη

Διεύθυνση του ΟΚΥπΥ ζητώντας σύγκληση άμεσα κα-
τεπείγουσας σύσκεψης με όλους τους εμπλεκόμενους
φορείς, με στόχο τη λήψη συγκεκριμένων μέτρων για
την ουσιαστική αντιμετώπιση της υφιστάμενης κρίσης
στα δημόσια νοσηλευτήρια.

Συναφώς, επιθυμούμε να εκφράσουμε την έντονη δυ-
σαρέσκειά μας για το γεγονός ότι, ενώ έχει ήδη παρέλθει
και ο μήνας Ιανουάριος, ο προϋπολογισμός του ΟΚΥπΥ

για το έτος 2026 δεν έχει ακόμη εγκριθεί, παρόλο
που είχε κατατεθεί από τον Οργανισμό στο αρμό-
διο Υπουργείο από τον περασμένο Σεπτέμβριο. Η
καθυστέρηση αυτή αποστερεί από τον Οργανισμό
τη δυνατότητα ενίσχυσής του σε ανθρώπινο δυ-
ναμικό, αφού χωρίς εγκεκριμένο προϋπολογισμό
αδυνατεί να προχωρήσει στην πρόσληψη νοση-
λευτικού προσωπικού, που είναι αναγκαία για την
καλύτερη διαχείριση των υφιστάμενων και αυξη-
μένων αναγκών.

Ως προς τούτο, καλούμε τα αρμόδια Υπουργεία
όπως δρομολογήσουν άμεσα τις απαιτούμενες
διαδικασίες για προώθηση του προϋπολογισμού
στη Βουλή και το Σώμα όπως προχωρήσει το συν-
τομότερο στην έγκρισή του.

Κλείνοντας, υπογραμμίζουμε ότι οι προβληματισμοί
και οι έντονες ανησυχίες που εκφράζονται από πλευράς
της Συντεχνίας μας διατυπώνονται πρωτίστως με γνώ-
μονα τη διασφάλιση της ασφάλειας των ασθενών και
της παροχής ποιοτικής και αξιοπρεπούς φροντίδας από
τα δημόσια νοσηλευτήρια. n

Περισσότερα στη σελ. 7

Έντονη ανησυχία για την υπερπληρότητα των νοσηλευτηρίων
εκφράζει ο Κλάδος Γενικού Νοσηλευτικού Προσωπικού
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Επείγον γραπτό διάβημα εστάλη
στις 30 Ιανουαρίου από τον Κλάδο
Συνταξιούχων ΠΑΣΥΔΥ, το Παρα-

τηρητήριο Τρίτης Ηλικίας Κύπρου, την
Οργάνωση Πρεσβυτέρων Πολιτών Κύ-
πρου (ΟΠΡΕΠΟ) και την Παγκύπρια
΄Ενωση Συνταξιούχων (ΠΕΣΥ-ΣΕΚ)
στην Πρόεδρο του ΔΗΣΥ,  το Γενικό
Γραμματέα του ΑΚΕΛ, τον Πρόεδρο του
ΔΗΚΟ, τον Πρόεδρο του ΕΛΑΜ, τον
Πρόεδρο της ΕΔΕΚ και τον Πρόεδρο των
Οικολόγων για το θέμα των Ασφαλί-
στρων αυτοκινήτων για ευθύνη έναντι
τρίτου για τους συνταξιούχους .

Το διάβημα αφορά την ψήφιση της
τροπολογίας του περί Μηχανοκινήτων
Οχημάτων (Ασφάλιση Ευθύνης έναντι
Τρίτου) Τροποποιητικό Νόμου του  2025
και τη σχετική κατ’ άρθρο συζήτηση στην
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων και ́ Ισων Ευκαιριών μεταξύ
Ανδρών και Γυναικών.  

Επισημαίνεται ειδικά στο διάβημα προς
τους πολιτικούς ηγέτες και τα μέλη της
Βουλής. 

Οι οργανώσεις Κλάδος Συνταξιούχων
της ΠΑΣΥΔΥ, Παρατηρητήριο Τρίτης
Ηλικίας Κύπρου, Οργάνωση Πρεσβυτέ-
ρων Πολιτών Κύπρου (ΟΠΡΕΠΟ) και
Παγκύπρια Ένωση Συνταξιούχων
(ΠΕΣΥ-ΣΕΚ) οργανώσεις πρώτης γραμ-
μής για τους ανθρώπους μεγαλύτερης
ηλικίας, αναγκαζόμαστε να σας απευθύ-
νουμε αυτή την ανοικτή επιστολή, διότι
έχουμε πληροφορηθεί ότι οι ασφαλιστι-
κές εταιρίες άρχισαν να εξασκούν τις
γνωστές πιέσεις προς εσάς με σκοπό να
επηρεάσουν την ψήφιση της σχετικής
τροπολογίας για την ασφάλιση οχημάτων
έναντι τρίτου από πολίτες ηλικίας 70
ετών και άνω.

Η επιστολή στέλνεται ενώπιον σας όχι
ως παράκληση, αλλά ως απαίτηση της
κοινωνίας των πολιτών, των ηλικιωμένων
συμπολιτών μας και των οικογενειών
τους, που βιώνουν έναν πρωτοφανή και
εξευτελιστικό ρατσισμό σε σχέση με τις
ασφάλειες οχημάτων. Η πολιτεία δεν έχει
το δικαίωμα να απαιτεί από έναν πολίτη
να είναι νόμιμος και ασφαλισμένος οδη-
γός, αλλά να κλείνει τα μάτια όταν η
πρόσβαση στην ασφάλιση μετατρέπεται
σε προνόμιο για λίγους. Η πολιτεία δεν
μπορεί να κλείνει τα μάτια όταν οι ασφα-
λιστικές εταιρείες λειτουργούν ως κράτος
εν κράτει ξεπερνώντας κάθε όριο ανοχής.

Όταν άνθρωποι άνω των 70 ετών τιμω-
ρούνται συλλογικά με υπέρογκες χρεώ-
σεις ή με άρνηση κάλυψης, χωρίς εξατο-
μικευμένη κρίση και χωρίς διαφανή
αιτιολόγηση, τότε δεν μιλάμε για ελεύ-
θερη αγορά αλλά για κατάφωρη παρα-
βίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και
κοινωνικό αποκλεισμό. Το γεγονός αυτό
έχει συζητηθεί πλειστάκις σε δυο Κοινο-
βουλευτικές Επιτροπής της Βουλής οι
οποίες, σε δυο ξεχωριστές μελέτες, έχουν
αποδείξει πέραν πάσης αμφιβολίας ότι οι
ασφαλιστικές εταιρείες λειτουργούν με
τρόπο που παραβιάζει τους όρους της
ισότητας αλλά και ένα σωρό άλλα αν-
θρώπινα δικαιώματα. Δηλαδή, εφαρμό-
ζουν ένα μέτρο δυσμενούς διάκρισης σε
βάρος ενός μεγάλου μέρους του πληθυ-
σμού, παρόλο που οι μελέτες και τα σχε-
τικά στοιχεία καταδεικνύουν ότι οι οδη-

γοί μεγαλύτερης ηλικίας ευθύνονται
μόνο για το ±3.5% των τροχαίων ατυχη-
μάτων.

Είναι αδιανόητο, σε ένα κράτος δι-
καίου, ένας πολίτης που κρίνεται ικανός
από την Πολιτεία να οδηγεί και κατέχει
νόμιμη άδεια οδήγησης, να "ακυρώνε-
ται" de facto από ιδιωτικές κερδοσκοπι-
κές εταιρείες. Από πότε η κρίση ενός
ιδιώτη ασφαλιστή υπερτερεί της κρατι-
κής πιστοποίησης;

Στις κοινοβουλευτικές διαδικασίες έχει
ήδη τεθεί το κρίσιμο ερώτημα: ποια είναι
τα αντικειμενικά, αναλογιστικά δεδομένα
που δικαιολογούν οριζόντιες αυξήσεις
και οριζόντιες αρνήσεις λόγω ηλικίας;
Και, κυρίως, γιατί ο πολίτης δεν έχει στα
χέρια του ένα απλό, αυτονόητο δικαίωμα:
να ξέρει γραπτώς, τεκμηριωμένα, τον
λόγο που απορρίπτεται ή τιμωρείται; Mε
σκοπό την επίλυση του σοβαρού αυτού
προβλήματος, η Επιτροπή σας μελετά
πρόταση νόμου με στόχο να σταλεί σύν-
τομα στην ολομέλεια της Βουλής για ψή-
φισή.

Η πρόταση αυτή θα πρέπει κατά την
ταπεινή μας άποψη να περιέχει απαραί-
τητα τις ακόλουθες τρεις πρόνοιες, οι
οποίες κινούνται σε στοιχειώδη, ευρω-
παϊκά αυτονόητα:

1. Ότι οι ασφαλιστικές εταιρείες είναι
υποχρεωμένες να ασφαλίζουν για την ευ-
θύνη έναντι τρίτου τον κάθε πολίτη που
διαθέτει νόμιμη και έγκυρη άδεια οδήγη-
σης και δεν έχουν το δικαίωμα να αμφι-
σβητούν την ικανότητα οδήγησης. Δη-
λαδή, απαγόρευση ηλικιακής διάκρισης
στην ασφάλιση, εκτός αν υπάρχει τεκμη-
ρίωση με αντικειμενικά και αναλογιστικά
στοιχεία.

2. Ότι οι ασφαλιστικές εταιρείες δεν
δύνανται να αυξάνουν τα ασφάλιστρα με
μοναδικό κριτήριο την ηλικία, αλλά σε
περίπτωση αύξησης του ασφαλίστρου θα
πρέπει να δίδουν γραπτώς αναλυτική και
επαρκή δικαιολογία, η οποία δεν θα
εστιάζεται στην ηλικία. Δηλαδή, υποχρε-
ωτική γραπτή αιτιολόγηση σε κάθε άρ-
νηση ή δυσμενή μεταχείριση, ώστε να
υπάρχει λογοδοσία και πραγματική δυνα-
τότητα προσφυγής και ελέγχου.

3. Πρέπει να περιλαμβάνει αποτρεπτι-
κές ποινές, όταν οι ασφαλιστικές εται-
ρείες παραβαίνουν τη νομοθεσία. Δη-
λαδή, κυρώσεις όταν παραβιάζονται οι
κανόνες, γιατί χωρίς συνέπειες, ο νόμος γί-
νεται απλά μια ευχή.

Οι δηλώσεις συμπάθειας στις τηλεορά-
σεις και στα ραδιόφωνα και οι διαπιστώ-
σεις στις Επιτροπές της Βουλής δεν αρ-
κούν πλέον. Ως οργανώσεις της
Κοινωνίας των Πολιτών, απαιτούμε όπως:

1. Αρνηθείτε να υποκύψετε στις πιέσεις
των λόμπι των ασφαλιστικών εταιρειών.
Γνωρίζουμε τη δύναμη τους και τις πιέ-
σεις που εξασκούνται, αλλά η δική σας
δύναμη πηγάζει από τον λαό από τον
οποίο θα ζητήσετε την ψήφο του τον
προσεχή Μαϊο. Μην επιτρέψετε στα επι-
χειρηματικά συμφέροντα να νομοθετούν
εις βάρος των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

2. Ψηφίστε την τροποποίηση της νομο-
θεσίας. Απαιτούμε νομική κατοχύρωση
που να υποχρεώνει τις εταιρείες να ασφα-
λίζουν κάθε νόμιμο κάτοχο άδειας οδή-
γησης, με δίκαια ασφάλιστρα και χωρίς

καταχρηστικούς όρους.
3. Προστατέψτε την αξιοπρέπεια των

πρεσβύτερων. Η οδήγηση για έναν ηλι-
κιωμένο δεν είναι πολυτέλεια· είναι η αυ-
τονομία του, η πρόσβασή του στον για-
τρό, η επαφή με την κοινωνία. Η στέρησή
της μέσω οικονομικού στραγγαλισμού
είναι πράξη ανήθικη και παραβιάζει κα-
τάφωρα ανθρώπινα δικαιώματα.

Ακούγεται ήδη από μέρους των ασφα-
λιστικών εταιριών: «αν προστατεύσετε
τους ηλικιωμένους, θα αυξηθούν τα
ασφάλιστρα για τους υπόλοιπους». Αυτό
δεν είναι επιχείρημα δικαιοσύνης· είναι
ένα πρωτοφανές εκβιαστικό δίλημμα. Αν
μια αγορά δεν μπορεί να λειτουργήσει
χωρίς αδιαφάνεια, χωρίς αιτιολόγηση και
με συλλογικές “ποινές” σε μια ηλικιακή
ομάδα, τότε το πρόβλημα δεν είναι η
προστασία των δικαιωμάτων. Το πρό-
βλημα είναι η απουσία κανόνων.

Οι ηλικιωμένοι δεν είναι "απόμαχοι"
της ζωής, ούτε "υψηλό ρίσκο" προς δια-
γραφή. Είναι ενεργοί πολίτες και, μην ξε-
χνάτε, είναι και ψηφοφόροι με μνήμη.
Σας καλούμε να σταθείτε στο ύψος των
περιστάσεων. Ψηφίστε ΥΠΕΡ της τροπο-
ποίησης του νόμου. Αποδείξτε έμπρακτα
ότι ο Άνθρωπος είναι πάνω από τα
Κέρδη. Αν σήμερα δεχθούμε ότι “ηλικία
ισούται με τον αποκλεισμό”, αύριο η ίδια
λογική θα βρει νέο στόχο. Η δουλειά της
Βουλής είναι να σταματά αυτή την ολί-
σθηση, όχι να τη νομιμοποιεί.

Αναμένουμε τις πράξεις σας στην ολο-
μέλεια.

Διάβημα και από τον Κλάδο Συνταξι-
ούχων ΠΑΣΥΔΥ

Διάβημα προς τις ηγεσίες των Κομμά-
των  έγινε στις 30 Ιανουαρίου και από τον
Κλάδο Συνταξιούχων ΠΑΣΥΔΥ με  επι-
στολή την οποία υπογράφουν ο Πρό-
εδρος και ο Γραμματέας του Κλάδου μας
Δήμος Πογιατζής και Σωτήρης Αυγου-
στής αντίστοιχα. Στην επιστολή γίνεται
σχετική ενημέρωση  και τονίζεται ότι το
θέμα είναι ιδιαίτερα  σοβαρό κι διατυπώ-
νεται παράκληση για υποστήριξη του αι-
τήματος των ηλικιωμένων για οριστική
ορθολογική ρύθμιση του.   

Όπως πιθανόν να γνωρίζετε, για τρία
περίπου χρόνια συζητείται ευρέως το
θέμα της υπερχρεώσεως των ηλικιωμέ-
νων, ιδιαίτερα των ατόμων ηλικίας 70
ετών και άνω, από τις ασφαλιστικές εται-
ρείες, οι δε Οργανώσεις των συνταξιού-
χων, προσπαθούν, είτε μέσω της Βουλής,
είτε με διαβήματα προς την Κυβέρνηση
και τον Σύνδεσμο ασφαλιστικών εται-
ρειών, να επιλύσουν το σοβαρό πρό-
βλημα της επιβολής πολύ υψηλών και
αδικαιολόγητων ασφαλίστρων στους ηλι-
κιωμένους, για εξασφάλιση ασφάλειας
αυτοκινήτου έναντι τρίτου, που είναι εκ
του νόμου υποχρεωτική για τον κάθε
οδηγό.

Υποχρεωτική για τον κάθε οδηγό, όμως
οι ασφαλιστικές εταιρείες ισχυρίζονται
ότι δεν έχουν υποχρέωση να ασφαλίζουν
τον οποιονδήποτε, αλλά μόνο όποιον θέ-
λουν οι ίδιες! Η πρακτική που ακολου-
θούν οι ασφαλιστικές εταιρείες, κυρίως
για τα άτομα ηλικίας 70 ετών και άνω,
είναι είτε να επιβάλλουν υπέρογκα ασφά-
λιστρα χωρίς να υπάρχει καμία δικαιολο-

γία, έστω και αν οι επηρεαζόμενοι είναι
πελάτες στην ίδια εταιρεία για 40 και 50
χρόνια, είτε να αρνούνται να ασφαλίσουν
κάποια άτομα και να τα παραπέμπουν για
ασφάλιση στη λεγόμενη Κοινοπραξία,
όπου πέφτει χαράτσι.

Σημειωτέο ότι οι μέτοχοι της Κοινο-
πραξίας είναι οι ίδιες οι ασφαλιστικές
εταιρείες, δηλαδή πάλι τα παίρνουν με
άλλο τρόπο!

Όπως θα αντιλαμβάνεστε, οι ενέργειες
αυτές των ασφαλιστικών εταιρειών συνι-
στούν πράξεις ρατσισμού και δυσμενούς
διάκρισης σε ένα πολύ μεγάλο μέρος του
πληθυσμού.

Το όλο θέμα εξετάστηκε σε πολλές συ-
νεδριάσεις των Κοινοβουλευτικών Επι-
τροπών Εργασίας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων. Στις συνεδριάσεις αυτές
κατατέθηκαν στοιχεία και μελέτες που
αποδεικνύουν πέραν πάσης αμφιβολίας
ότι οι ηλικιωμένοι οδηγοί τηρούν κατά
βάση τους κανονισμούς της τροχαίας και
ευθύνονται για τροχαία ατυχήματα σε
ποσοστό μόλις 3.5% και δεν είναι δυνα-
τόν να επιβαρύνονται οι ηλικιωμένοι για
τα σφάλματα και τις ευθύνες άλλων.
Πέραν τούτου έχει αποδειχτεί ότι πολλοί
ηλικιωμένοι που δεν έχουν τη δυνατό-
τητα να πληρώνουν τα υπέρογκα ασφά-
λιστρα, αναγκάζονται είτε να οδηγούν
χωρίς ασφάλεια, είτε να μένουν απομο-
νωμένοι στα σπίτια τους, ένεκα και του
γεγονότος της έλλειψης κατάλληλων και
επαρκών δημόσιων μέσων συγκοινωνίας
στην Κύπρο.

Η μέχρι τώρα κατάληξη του θέματος,
είναι η κατάθεση δύο προτάσεων νόμου
στην Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμά-
των, που στοχεύουν στη ρύθμιση και επί-
λυση του όλου προβλήματος. Οι προτά-
σεις αυτές προνοούν πρώτον ότι οι
ασφαλιστικές εταιρείες θα είναι υποχρε-
ωμένες να ασφαλίζουν τον κάθε πολίτη
που κατέχει νόμιμη άδεια οδήγησης, για
ασφάλιση οχήματος έναντι τρίτου, δη-
λαδή δεν θα μπορούν να αρνούνται όπως
γίνεται τώρα, δεύτερον ότι για να αυξή-
σουν τα ασφάλιστρα για άτομα ηλικίας
70 ετών και άνω θα πρέπει να δίδουν
αναλυτική και επαρκή δικαιολογία, και
τρίτον χρηματικές ποινές οσάκις οι ασφα-
λιστικές εταιρείες παραβαίνουν τις πρό-
νοιες αυτές του νόμου.

Στις 2 Φεβρουαρίου άρχισε η κατ'αρ-
θρον συζήτηση των υπ' αναφορά προτά-
σεων νόμου στην Επιτροπή Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων, με απώτερο στόχο οι προ-
τάσεις νόμου να κατατεθούν στην ολομέ-
λεια της Βουλής για ψήφιση, το αργότερο
μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου.

Δυστυχώς, από πληροφορίες που
έχουμε, οι ασφαλιστικές εταιρείες προ-
σπαθούν με θεμιτά και αθέμιτα μέσα,
ακόμα και με απειλές, να παρεμποδίσουν
την όλη προσπάθεια.

Όπως θα αντιλαμβάνεστε, το όλο θέμα
είναι πάρα πολύ σοβαρό και θα παρακα-
λούσαμε να υποστηρίξετε το αίτημα των
ηλικιωμένων και να μην επιτρέψετε να
επικρατήσουν οι απειλές των ασφαλιστι-
κών εταιρειών και να ματαιωθεί η όλη
προσπάθεια για την επίλυση του σοβα-
ρού αυτού θέματος. n

Το Παρατηρητήριο Τρίτης Ηλικίας και οι Οργανώσεις  Ηλικιωμένων 
καταγγέλουν ασφαλιστικές εταιρείες
Επιστολή προς Βουλή και κόμματα
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ΗΈκθεση του ευρωπαϊκού εξαμή-
νου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
αποτυπώνει ιδιαίτερα θετική ει-

κόνα για την Κύπρο, με ισχυρή ανάπτυξη,
χαμηλή ανεργία και σταθερά δημοσιονο-
μικά μεγέθη, δήλωσε ο Υπουργός Οικο-
νομικών Μάκης Κεραυνός μετά τη συνε-
δρία του Υπουργικού Συμβουλίου.

Σύμφωνα με τον ΥΠΟΙΚ, η Έκθεση
αξιολόγησε τις οικονομίες των κρατών
μελών και καταγράφει για την Κύπρο συ-
νεχιζόμενη ισχυρή οικονομική ανάπτυξη,
με την ανεργία να παραμένει σε πολύ χα-
μηλά επίπεδα. Παράλληλα, ο πληθωρι-
σμός βρίσκεται κάτω από το 2%, όριο που
έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ τα
δημοσιονομικά πλεονάσματα διατηρούν-
ται στο 3,3%. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται και

στη μείωση του δημόσιου χρέους στο
50% του ΑΕΠ.

Ο Μάκης Κεραυνός σημείωσε ότι η Κύ-
προς αξιολογήθηκε ως πλήρως συμμορ-
φούμενη με τα δημοσιονομικά κριτήρια
για το 2026, με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
να καλεί τη Λευκωσία να συνεχίσει την
εφαρμογή των προγραμματισμένων πο-
λιτικών, ώστε να διατηρηθεί η δημοσιο-
νομική ισορροπία. Παράλληλα, επιβεβαι-
ώνεται η ικανότητα εξυπηρέτησης του
δημόσιου χρέους.

Η έκθεση περιλαμβάνει, όπως είπε, και
ενθαρρυντικές υποδείξεις για ενίσχυση
δεξιοτήτων που συνδέονται με την παρα-
γωγικότητα, την πράσινη μετάβαση και
την έρευνα και καινοτομία. Στο πλαίσιο
αυτό, ο ΥΠΟΙΚ ανέφερε ότι εκκρεμεί στη

Βουλή νομοσχέδιο για τη συμμετοχή
ερευνητικού προσωπικού σε spin-offs, με
στόχο την τόνωση της τεχνολογίας και
της καινοτομίας.

Αναφερόμενος στις συζητήσεις γύρω
από τις απολαβές των δημοσίων υπαλλή-
λων, ο κ. Κεραυνός ανέφερε ότι από το
2022 έως το 2026 οι σχετικές δαπάνες 
αυξήθηκαν κατά περίπου €1 δισ., επιση-
μαίνοντας ωστόσο πως η αύξηση αυτή
συνδέεται με την αποκατάσταση μισθο-
λογικών περικοπών, την καταβολή Αυτό-
ματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής και
αναγκαίες προσλήψεις σε κρίσιμους το-
μείς.

Την ίδια ώρα, υπογράμμισε ότι το ΑΕΠ
αυξήθηκε από €22 δισ. το 2020 σε πάνω
από €30 δισ. το 2025, σημειώνοντας πως

οι δαπάνες προσωπικού συμβαδίζουν με
τον ρυθμό ανάπτυξης και δεν αποτελούν
δυσανάλογο «φούσκωμα». Όπως είπε, τα
ζητήματα του κρατικού μισθολογίου σχε-
τίζονται κυρίως με διαρθρωτικές αδυνα-
μίες, για τις οποίες η Κυβέρνηση έχει ήδη
αναθέσει μελέτες με στόχο τη λήψη απο-
φάσεων μέσω διαβούλευσης.

Τέλος, ο Υπουργός Οικονομικών ανέ-
φερε ότι το ποσοστό του κρατικού μισθο-
λογίου στον προϋπολογισμό μειώθηκε
στο 28% το 2025 και στο 27,5% το 2026,
υποστηρίζοντας ότι η κυβερνητική πολι-
τική κινείται προς τη συγκράτηση των
δαπανών και τη διατήρηση της δημοσιο-
νομικής σταθερότητας. n
Πηγή: ΚΥΠΕ

Υπουργός Οικονομικών: Μείωση δημοσίου χρέους
Ιδιαίτερα θετική εικόνα για την Κύπρο στην έκθεση ευρωπαϊκού εξαμήνου

Των ΑΝΔΡΕΑ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ και ΟΜΗΡΟΥ ΠΙΣΣΑΡΙΔΗ
Οικονομολόγοι

Ησχέση μεταξύ του επιπέδου μισθών του γενικό-
τερου δημόσιου τομέα και της οικονομικής ανά-
πτυξης παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Η επι-

στημονική βιβλιογραφία επιβεβαιώνει τη διαισθητική
προσέγγιση ότι συγκριτικά χαμηλοί μισθοί αυξάνουν
τον κίνδυνο διαφθοράς, όμως, παρουσιάζει, παράλληλα,
μια πιο σύνθετη εικόνα.

Χαμηλές αμοιβές των δημόσιων και ημιδημόσιων
υπαλλήλων σε σχέση με τον ιδιωτικό τομέα, τείνουν να
μειώνουν το κόστος της ανέντιμης συμπεριφοράς και
αποτελούν τροχοπέδη για μια σύγχρονη και αποτελε-
σματική κρατική υπηρεσία. Αυτό είναι το υπόβαθρο της
θεωρίας των «αποτελεσματικών μισθών»:

Ωστόσο, η προσαρμογή μισθών από μόνη της δεν
αρκεί. Μελέτη της Παγκόσμιας Τράπεζας τεκμηριώνει
ότι, η ανισότητα μισθών εντός του ευρύτερου δημόσιου
τομέα είναι ένας πρόσθετος κρίσιμος παράγοντας: σε
χώρες με χαμηλή μισθολογική ανισότητα, οι αυξήσεις
τείνουν να μειώνουν τη διαφθορά, ενώ, σε χώρες με
υψηλή ανισότητα, μπορούν ακόμη και να την ενισχύ-
σουν.

Η σύνδεση των μισθών με την οικονομική ανάπτυξη
είναι έμμεση αλλά σημαντική: η διαφθορά, μακροχρό-
νια, μειώνει τις επενδύσεις, στρεβλώνει την κατανομή
πόρων και υπονομεύει την εμπιστοσύνη των οικονομι-
κών παραγόντων. Ορθολογική μισθολογική πολιτική
δύναται να συμβάλει στη μείωση της διαφθοράς και να
ενισχύσει το περιβάλλον σταθερότητας που απαιτείται
για βιώσιμη ανάπτυξη.

Κάποια διεθνή παραδείγματα επιβεβαιώνουν την πιο
πάνω ανάλυση:

(α) Σιγκαπούρη: συνδυάζει ανταγωνιστικούς μισθούς
σε σχέση με τον ιδιωτικό τομέα, ιδιαίτερα σε εποπτικές
και επιστημονικές θέσεις, με αυστηρό πλαίσιο εποπτείας
και ανεξάρτητη και αποτελεσματική αρχή κατά της δια-
φθοράς.

(β) Γεωργία: μετά το 2004, αποφάσισε αύξηση μισθών
και αναδιάρθρωση δημόσιων θεσμών, μειώνοντας θεα-
ματικά τη διαφθορά.

(γ) Δανία: διατηρεί σχετικά συμπιεσμένες μισθολογι-
κές κλίμακες και εξαιρετικά ισχυρούς εποπτικούς θε-
σμούς, επιτυγχάνοντας, σταθερά, χαμηλή διαφθορά.
Για την Κύπρο προκύπτουν τέσσερα βασικά διδάγ-
ματα:

1. Αποφυγή υποαμοιβής σε κρίσιμες θέσεις του ευρύ-
τερου δημόσιου τομέα: η χώρα ανταγωνίζεται τον ιδιω-
τικό τομέα και διεθνείς οργανισμούς για εξειδικευμένο
προσωπικό. Υποαμοιβή σε διευθυντικές, ρυθμιστικές,

εποπτικές, ελεγκτικές και άλλες εξειδικευμένες θέσεις
αυξάνει τον κίνδυνο διαρροής ταλέντων και δημιουργεί
κίνητρα για σύγκρουση συμφερόντων. Ανταγωνιστικοί
μισθοί ενισχύουν τη σταθερότητα και την ποιότητα της
δημόσιας διοίκησης.

2. Μείωση μισθολογικών ανισοτήτων εντός του γενι-
κότερου δημοσίου: με τη δημιουργία συνεκτικών και
διαφανών μισθολογικών δομών που μειώνουν τα κίνη-
τρα για διαφθορά.

3. Απόρριψη της λογικής ότι «πολύ υψηλοί μισθοί
ισούνται με καλή διακυβέρνηση»: η εμπειρία διδάσκει
ότι, χωρίς ισχυρό θεσμικό πλαίσιο, αυστηρή εποπτεία
και λογοδοσία, οι υψηλοί μισθοί δεν επιφέρουν το προσ-
δοκούμενο αποτέλεσμα.

4. Ενσωμάτωση της μισθολογικής πολιτικής σε ευρύ-
τερη στρατηγική διαφάνειας, που να συνοδεύεται από
αξιοκρατικές προσλήψεις, μηχανισμούς αποτελεσματι-
κής αξιολόγησης και συνεχούς ανάπτυξης δεξιοτήτων,
πάταξη γραφειοκρατίας, διαφάνεια, ανοικτά δεδομένα
και αποτελεσματική επιβολή κανόνων συμπεριφοράς, με
βάση σύγχρονα πρότυπα.

Η Κύπρος, με το μικρό της μέγεθος και τη σχετικά
επαρκή διοικητική ικανότητα, δύναται να αξιοποιήσει
διεθνή παραδείγματα άριστης πρακτικής και να διαμορ-
φώσει ένα σύστημα μισθών του ευρύτερου δημόσιου
τομέα, που να είναι ωφέλιμο για τους δημόσιους και ημι-
δημόσιους υπαλλήλους και, παράλληλα, να ενισχύει την
ανάπτυξη. n

Ο Ανδρέας Χαραλάμπους και ο Όμηρος Πισσαρίδης είναι
οικονομολόγοι και οι απόψεις που εκφράζουν είναι προ-
σωπικές.

Μισθοί ευρύτερου δημόσιου τομέα και οικονομική ανάπτυξη

Το Τμήμα Οδικών Μεταφορών
πληροφόρησε ότι η Εθνική Υπηρε-
σία Οδικής Ασφάλειας των Ηνω-

μένων Πολιτειών (NHTSA) εξέδωσε
επείγουσα προειδοποίηση σχετικά με τη
χρήση επικίνδυνων και παράνομων αερό-
σακων αντικατάστασης κινεζικής προ-
έλευσης.

Σύμφωνα με την εν λόγω Υπηρεσία,
έχουν καταγραφεί δέκα τροχαία ατυχή-
ματα στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής
(ΗΠΑ) που οδήγησαν σε θάνατο ή σο-
βαρό τραυματισμό, λόγω ρήξης αερόσα-
κων αντικατάστασης, οι οποίοι κατα-
σκευάστηκαν από την εταιρεία Jilin
Province Detiannuo Automobile Safety
System Co (DTN).

Οι συγκεκριμένοι αερόσακοι, οι οποίοι
τοποθετούνται ως αντικατάσταση, συνή-

θως σε οχήματα μετά από προηγούμενα
τροχαία ατυχήματα, ενδέχεται, σε περί-
πτωση σύγκρουσης, να παρουσιάσουν
αστοχία,  προκαλώντας  εκτόξευση  με-
ταλλικών θραυσμάτων, οδηγώντας ενδε-
χομένως σε θάνατο ή σοβαρό τραυματι-
σμό.

Το Τμήμα καλεί τους εισαγωγείς και
πωλητές, οι οποίοι ενδέχεται να έχουν
διαθέσει ή να διαθέτουν τέτοια προϊόντα
στην αγορά της Κυπριακής Δημοκρατίας,
να ενημερώσουν σχετικά το Τμήμα Οδι-
κών Μεταφορών. Σημειώνεται ότι οι εν
λόγω οικονομικοί φορείς οφείλουν να
λάβουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, ώστε
τα προϊόντα αυτά να ανακληθούν, όπως
προβλέπεται από τη σχετική νομοθεσία.
Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με τον Περί
Τεχνιτών Νόμο, οι μηχανικοί και οι ισιω-

τές τηρούν ιστορικό των αλλαγών που
πραγματοποιούν στα οχήματα.

Το Τμήμα καλεί επίσης τους κατανα-
λωτές, σε περίπτωση που κατέχουν τα εν
λόγω ανταλλακτικά, να επικοινωνήσουν
και να ενημερώσουν τον μηχανικό/
ισιωτή/πωλητή.

Σε περίπτωση που εισαγωγέας ή πωλη-
τής αρνείται να ανταποκριθεί στα πιο
πάνω δικαιώματα του καταναλωτή, ο 
καταναλωτής καλείται να υποβάλει 
γραπτώς το παράπονό του στην Υπηρε-
σία Προστασίας Καταναλωτή.

Το Τμήμα Οδικών Μεταφορών θα ενη-
μερώσει το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογι-
κών Υπηρεσιών, προκειμένου αυτό να
ενημερώσει σχετικά τον κατάλογο ισιω-
τών και μηχανικών. Επιπλέον, θα προχω-

ρήσει σε ενημέρωση της ΠΟΒΕΚ και της
Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτή.

Το Τμήμα παρακολουθεί τις εξελίξεις
γύρω από το θέμα, και σε περίπτωση σχε-
τικής ενημέρωσης από τις αρμόδιες 
ευρωπαϊκές Αρχές και το σύστημα έγκαι-
ρης προειδοποίησης Safety Gate θα προ-
χωρήσει σε επιπρόσθετες ανακοινώσεις,
ενέργειες και γενική εκστρατεία ενημέ-
ρωσης του κοινού. Σημειώνεται ότι μέχρι
στιγμής δεν υπάρχει ένδειξη ύπαρξής
τους στην Κύπρο.

Για περαιτέρω πληροφορίες οι κατανα-
λωτές μπορούν να επικοινωνούν με το
Τμήμα Οδικών Μεταφορών τηλεφωνι-
κώς στο 22600500 ή στην ηλεκτρονική
διεύθυνση recalls@rtd.mcw.gov.cy. n

Επικίνδυνοι κινεζικοί αερόσακοι εντοπίστηκαν στις Ηνωμένες Πολιτείες
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ΟικΟγΕνΕια –ΕργαΣια - κΟινωνικΗ ΖωΗ

Στη Βουλή των Αντιπροσώπων κα-
τατέθηκε από το Βουλευτή Χαρά-
λαμπο Θεπέμπτου  πρόταση νόμου

για την εμμηνόπαυση, έπειτα από δημό-
σια διαβούλευση με γυναικείες οργανώ-
σεις και μελέτη ευρωπαϊκών πρακτικών.
Η πρόταση στοχεύει στη θεσμοθέτηση
ολοκληρωμένου πλαισίου ενημέρωσης,
πρόληψης και υποστήριξης, με έμφαση
στην απαγόρευση διακρίσεων και παρε-
νόχλησης στον χώρο εργασίας, στην υπο-
χρέωση «εύλογων διευκολύνσεων» χωρίς
μισθολογικές ή άλλες δυσμενείς συνέ-
πειες, καθώς και στη βελτίωση της πρό-
σβασης των γυναικών σε υπηρεσίες
υγείας. Παράλληλα, προβλέπει μηχανι-
σμούς ελέγχου και κυρώσεις, δίνοντας
μεταβατικό χρόνο προσαρμογής σε εργο-
δότες και υπηρεσίες.

Η εμμηνόπαυση συνδέεται με τη μεί-
ωση/διακοπή παραγωγής οιστρογόνων
και προγεστερόνης και συνήθως εμφανί-
ζεται περίπου μεταξύ 45–55 ετών, χωρίς
αυτό να αποκλείει πρόωρη ή ιατρογενή
εμμηνόπαυση.

Παρότι πρόκειται για κοινή φάση ζωής,
η εμμηνόπαυση παραμένει πεδίο ελλι-
πούς ενημέρωσης και κοινωνικών παρε-
ξηγήσεων, με αποτέλεσμα να ενισχύεται
το στίγμα και να δυσχεραίνεται η ισότιμη
συμμετοχή των γυναικών στην κοινωνική
και επαγγελματική ζωή. Στην πράξη, αυτό
μπορεί να σημαίνει ότι εργαζόμενες απο-
φεύγουν να μιλήσουν για συμπτώματα,
δεν ζητούν υποστήριξη, ή αντιμετωπίζουν
δυσμενή μεταχείριση, ειδικά σε απαιτη-
τικά ή «ανδροκεντρικά» εργασιακά περι-
βάλλοντα.

Οι κύριες πρόνοιες της πρότασης
νόμου:

Η πρόταση νόμου θέτει ως σκοπό τη
θεσμοθέτηση ολοκληρωμένου πλαισίου
αναγνώρισης, ενημέρωσης, πρόληψης και
υποστήριξης, ώστε να προστατεύονται η
υγεία/ευημερία και η ισότιμη, ανεμπόδι-
στη συμμετοχή στην κοινωνική και επαγ-
γελματική ζωή.

Ενίσχυση της πρόσβασης σε ενημέ-
ρωση και υπηρεσίες υγείας. Το κράτος
διασφαλίζει καθολική, ισότιμη πρόσβαση
σε επιστημονικά τεκμηριωμένη ενημέ-
ρωση, ενώ οι δημόσιες και ιδιωτικές υπη-
ρεσίες υγείας οφείλουν να παρέχουν κα-
θοδήγηση, συμβουλευτική και κλινική
υποστήριξη (συμπεριλαμβανομένων ορ-
μονικών και μη ορμονικών παρεμβάσεων,
ψυχολογικής/ ψυχοκοινωνικής στήριξης
και παραπομπών). Επιπλέον, προβλέπον-
ται δράσεις ενημέρωσης και κατάρτισης
επαγγελματιών υγείας από το Υπουργείο
Υγείας.

Προστασία στην εργασία: απαγό-
ρευση διάκρισης, δυσμενούς μεταχείρι-
σης και παρενόχλησης λόγω συμπτωμά-
των/κατάστασης που σχετίζεται με
εμμηνόπαυση, καθώς και υποχρέωση των
εργοδοτών να παρέχουν «εύλογες και
αναλογικές διευκολύνσεις» όταν επηρε-
άζεται η λειτουργικότητα, υγεία, ασφά-
λεια, άνεση ή παραγωγικότητα. Οι διευ-
κολύνσεις προβλέπεται να εφαρμόζονται
χωρίς μείωση μισθού ή δυσμενείς συνέ-
πειες, να καθορίζονται κατόπιν διαλόγου
εργαζόμενης–εργοδότη, με δυνατότητα
βεβαίωσης από επαγγελματία υγείας
χωρίς λεπτομερή ιατρικά δεδομένα, ώστε
να προστατεύεται η ιδιωτικότητα. Ρητά
απαγορεύονται τα αντίποινα, όπως επί-
πληξη, μετακίνηση, απόλυση ή υποβάθ-
μιση επειδή η εργαζόμενη ενημέρωσε, ζή-
τησε ή χρησιμοποίησε διευκολύνσεις.

Πρόληψη μέσω ενημέρωσης και κα-
τάρτισης στους χώρους εργασίας: οι ερ-
γοδότες υποχρεούνται να ενημερώνουν

το προσωπικό για την εμμηνόπαυση και
τα εργασιακά δικαιώματα, να εκπαι-
δεύουν προϊσταμένους και ανθρώπινο
δυναμικό και να ενσωματώνουν διαδικα-
σίες υποστήριξης στις πολιτικές ισότητας
και ευεξίας. Για εργοδότες με πάνω από
30 εργαζόμενους προβλέπεται ετήσια
εξειδικευμένη κατάρτιση για managers
και HR.

Εφαρμογή και έλεγχος: το Τμήμα Επι-
θεώρησης Εργασίας αποκτά ρόλο επιθε-
ωρήσεων/ελέγχου συμμόρφωσης, ενώ
για παραβάσεις (άρθρα 7–10) προβλέπε-
ται γραπτή ειδοποίηση συμμόρφωσης
έως 15 ημέρες και, σε μη συμμόρφωση,
διοικητικό πρόστιμο μέχρι €3.000. Η
εφαρμογή βασικών άρθρων (5–10) αρχί-
ζει έξι μήνες μετά τη δημοσίευση στην
Επίσημη Εφημερίδα, δίνοντας χρόνο
προετοιμασίας σε υπηρεσίες και εργοδό-
τες.

Η κατεύθυνση της πρότασης νόμου ευ-
θυγραμμίζεται με καλές πρακτικές που
ήδη ενισχύονται διεθνώς.

Τα πιο σύνηθη αιτήματα από εμπει-
ρίες άλλων χωρών

1) Ευελιξία ωραρίου και ρυθμού εργα-
σίας

• Αργότερη έναρξη ή ευέλικτη προσέ-
λευση/αποχώρηση, ειδικά όταν υπάρχει
διαταραχή ύπνου.

• Ευελιξία/μείωση συνεχόμενων συναν-
τήσεων, “buffer time” ανάμεσα σε συναν-
τήσεις.

• Τηλεργασία - υβριδική εργασία όπου
γίνεται (ως προσωρινό μέτρο ή σε “δύ-
σκολες μέρες”). 

2) Αλλαγές σε βάρδιες 
• Αποφυγή διαδοχικών νυχτερινών/έν-

τονων βαρδιών για ένα διάστημα.
• Ανταλλαγή βάρδιας, πιο σταθερό

πρόγραμμα, ή μετακίνηση σε πρωινές
βάρδιες για περιορισμένο χρόνο.

3) Μικρά, συχνά διαλείμματα και πρό-
σβαση σε “χώρο ηρεμίας”

• Σύντομα, ευέλικτα διαλείμματα (και
“unscheduled breaks” όταν χρειάζεται).

• Πρόσβαση σε ήσυχο δωμάτιο/χώρο

ξεκούρασης.
4) Θερμοκρασία, αερισμός και απλές

παρεμβάσεις στον χώρο
• Παροχή ανεμιστήρα γραφείου, καλύ-

τερος αερισμός, αλλαγή θέσης.
• Δυνατότητα να ρυθμίζει το άτομο τη

θερμική άνεση.
5) Πρόσβαση σε τουαλέτα και κρύο

νερό
• “Χωρίς περιορισμούς” πρόσβαση σε

τουαλέτα.
• Διαθεσιμότητα κρύου πόσιμου νερού.
6) Προσαρμογή στολής/ενδυμασίας
• Πιο “δροσερά” υλικά/διαφορετική

εφαρμογή στολής, όπου επιτρέπεται από
υγεία-ασφάλεια και ρόλο.

7) Προσωρινές αλλαγές καθηκόντων
και φόρτου

• Μικρή ανακατανομή καθηκόντων,
δυνατότητα να παραμένει το άτομο σε
ένα task τις δύσκολες ημέρες, ή προσω-
ρινές αλλαγές ανάθεσης ώστε να παρα-
μένει διαχειρίσιμος ο φόρτος.

• Μικρές προσαρμογές στόχων/προθε-
σμιών για συγκεκριμένο χρονικό διά-
στημα.

8) Διαχείριση απουσιών και ιατρικών
ραντεβού

• Ευελιξία για ιατρικά ραντεβού.
• Πιο “δίκαιη” καταγραφή/αντιμετώ-

πιση απουσιών που σχετίζονται με εμμη-
νόπαυση, ώστε να μην επιβαρύνουν
άδικα το attendance record.

9) Υποστήριξη μέσω προσώπου αναφο-
ράς και εμπιστευτικές συζητήσεις

• Αίτημα να μιλήσει με συγκεκριμένο
άτομο στο HR ή “wellbeing/menopause
champion” αντί για τον άμεσο προϊστά-
μενο/τη.

• Τακτικά check-ins αντί για “μία και
έξω” συζήτηση.

10) “Εργαλεία μνήμης” και οργάνωσης 
• Υπενθυμίσεις/ημερολόγια/notes apps,

μικρές αλλαγές στον τρόπο ανάθεσης 
εργασιών, ως πρακτική βοήθεια για
“brain fog”. n
Πηγη: https://theopemptou.com/

Πρόταση νόμου για την εμμηνόπαυση στη Βουλή 
με πλαίσιο προστασίας και ίσων δικαιωμάτων στην εργασία 

Οακρωτηριασμός γυναικείων
γεννητικών οργάνων είναι μια
μορφή βίας κατά των γυναικών,

που απαιτεί συντονισμένη θεσμική
δράση, πολιτική βούληση και διαρκή
επένδυση, αναφέρει σε ανακοίνωσή
το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοι-
νωνικού Φύλου, ανήμερα της  Παγκό-
σμιας Ημέρας  Μηδενικής Ανοχής στον
ακρωτηριασμό γυναικείων γεννητικών
οργάνων (ΑΓΓΟ).

Το Ινστιτούτο δηλώνει ότι στέκεται στο
πλευρό του Ευρωπαϊκού Δικτύου End
FGM και της φετινής εκστρατείας του,
αλλά και στο πλευρό των επιζωσών και
των κοινοτήτων που επηρεάζονται από
αυτή τη μορφή βίας, ενώ καλεί τους θε-
σμούς και τους/τις υπεύθυνους/ες χάρα-
ξης πολιτικής στην Κύπρο να μετατρέ-
ψουν τη φροντίδα σε πράξη, τώρα.

Σημειώνει ότι στην Κυπριακή Δημο-
κρατία, ο ακρωτηριασμός γυναικείων
γεννητικών οργάνων απαγορεύεται ρητά
από τον νόμο, αντανακλώντας τις δε-

σμεύσεις της χώρας στο πλαίσιο της Σύμ-
βασης της Κωνσταντινούπολης και της
νομοθεσίας για την πρόληψη και καταπο-
λέμηση της βίας κατά των γυναικών.

Προσθέτει, όμως, ότι εξακολουθούν να
υφίστανται σημαντικά κενά μεταξύ σχε-
διασμού και εφαρμογής, ιδίως σε ό,τι
αφορά τη θεσμοθέτηση υπηρεσιών, τη
διαθεσιμότητα εκπαιδευμένου προσωπι-
κού και την ύπαρξη μηχανισμών παρα-
πομπής για γυναίκες και κορίτσια που
έχουν υποστεί ή διατρέχουν κίνδυνο
ακρωτηριασμού. Εξάλλου, αναφέρει ότι
στην Ευρώπη εκτιμάται ότι περίπου
600.000 γυναίκες και κορίτσια ζουν με τις
συνέπειες της πρακτικής, ενώ τουλάχι-
στον 190.000 κορίτσια βρίσκονται σε κίν-
δυνο κάθε χρόνο.

Το Ινστιτούτο ζητά να προχωρήσει η
ενσωμάτωση του ζητήματος στο δημόσιο
σύστημα υγείας, με εξειδικευμένες υπη-
ρεσίες, η υποχρεωτική και συστηματική
εκπαίδευση επαγγελματιών υγείας, κοι-
νωνικών υπηρεσιών και ασύλου, εθνι-

κός μηχανισμός παραπομπής και συντο-
νισμού, η συστηματική αναγνώριση, κα-
ταγραφή και συλλογή δεδομένων, η ου-
σιαστική πρόσβαση σε διεθνή προστασία,
με αναγνώριση του ακρωτηριασμού ως
μορφής έμφυλης δίωξης.

Γνωρίζατε ότι…
• Περισσότερα από 230 εκατομμύρια

κορίτσια και γυναίκες που ζουν σήμερα
είναι επιζήσασες του ακρωτηριασμού και
χρειάζονται πρόσβαση σε κατάλληλες
υπηρεσίες φροντίδας.

• Εκτιμάται ότι 27 εκατομμύρια επι-
πλέον κορίτσια διατρέχουν κίνδυνο να
υποβληθούν σε ακρωτηριασμό έως το
2030, εκτός εάν επιταχυνθεί η δράση.

• Κάθε χρόνο, πάνω από 2 εκατομμύρια
κορίτσια υφίστανται ακρωτηριασμό πριν
από τα πέμπτα γενέθλιά τους.

• Οι κόρες γυναικών που έχουν επιβιώ-
σει από την πρακτική διατρέχουν σημαν-
τικά υψηλότερο κίνδυνο να την υπο-
στούν.

• Το οικονομικό κόστος της ιατρικής

φροντίδας των επιζήσασων του ακρωτη-
ριασμού ανέρχεται σε 1,4 δισεκατομμύρια
δολάρια ετησίως.

• Οι συνεργασίες και οι συμμαχίες είναι
ζωτικής σημασίας για τη δημιουργία κοι-
νωνικών κινημάτων που θα οδηγήσουν
στον τερματισμό του ακρωτηριασμού.

• Σήμερα, ένα στα τρία κορίτσια υπο-
βάλλεται σε ακρωτηριασμό, έναντι ενός
στα δύο πριν από 30 χρόνια. Ωστόσο, η
πρόοδος πρέπει να είναι δέκα φορές τα-
χύτερη για να επιτευχθεί ο στόχος της
εξάλειψης έως το 2030.

• Το 2025, περισσότερα από 4,4 εκα-
τομμύρια κορίτσια – δηλαδή περίπου
12.200 την ημέρα – θα διατρέχουν κίν-
δυνο ακρωτηριασμού. 
Πηγή: ΚΥΠΕ

Θεσμική δράση για το θέμα ακρωτηριασμού 
γυναικείων γεννητικών οργάνων ζητά το ΜΙΜΚΦ
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Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση
θέματα κτηριακής ασφάλειας του
Νοσοκομείου Αθαλάσσας απα-

σχόλησαν σύσκεψη, που πραγματοποι-
ήθηκε στις 26 Ιανουαρίου, υπό τον
Υπουργό Υγείας κ. Νεόφυτο Χαραλαμ-
πίδη.

Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης, ο
Υπουργός Υγείας ενημερώθηκε αναλυ-
τικά για τα σοβαρά ζητήματα που αφο-
ρούν στην κτηριακή κατάσταση του Νο-
σοκομείου Αθαλάσσας, όπως αυτά
προκύπτουν από τα αποτελέσματα στα-
τικής μελέτης. Παρουσιάστηκε επίσης το

πλάνο δράσης του Οργανισμού Κρατι-
κών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ) για την
αποτελεσματική αντιμετώπιση της κατά-
στασης.

Ο Υπουργός Υγείας έδωσε σαφείς οδη-
γίες όπως γίνουν άμεσα όλες οι δέουσες
ενέργειες για προστασία της ασφάλειας

ασθενών και προσωπικού. Παράλληλα,
αποφασίστηκε όπως τροχοδρομηθεί η
έναρξη των διαδικασιών για την υλοποί-
ηση της Β΄ φάσης της ανέγερσης του
νέου Νοσοκομείου Αθαλάσσας, με στόχο
την οριστική και βιώσιμη επίλυση των
χρόνιων κτηριακών προβλημάτων. n

Ανακοίνωση του Υπουργείου Υγείας για το θέμα 
της κτηριακής ασφάλειας του Νοσοκομείου Αθαλάσσας

Ηψυχική υγεία θα πρέπει να απο-
τελεί στρατηγική προτεραιότητα
για την κοινωνική συνοχή, την

ανθεκτικότητα και τη βιώσιμη ανάπτυξη
της Ευρώπης. Αυτό ήταν ένα βασικό συμ-
πέρασμα της Διάσκεψης Υψηλού Επιπέ-
δου με θέμα «Ψυχική Υγεία και Συμπερί-
ληψη», η οποία πραγματοποιήθηκε στις
27 Ιανουαρίου 2026, στη Λευκωσία, στο
πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας του
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(ΕΕ). 

Η Διάσκεψη ανέδειξε τη σημασία μιας
συντονισμένης, διατομεακής και ανθρω-
ποκεντρικής προσέγγισης στην πολιτική
για την ψυχική υγεία, θέτοντας στο επί-
κεντρο την αξιοπρέπεια, την ένταξη στο
κοινωνικό σύνολο και την πρόληψη.

Της Διάσκεψης προήδρευσε ο Υπουρ-
γός Υγείας κ. Νεόφυτος Χαραλαμπίδης.

«H βελτίωση της ψυχικής υγείας δεν
αποτελεί μόνο προτεραιότητα στον
τομέα της υγείας, αλλά κοινωνική και 

οικονομική αναγκαιότητα για την 
Ευρώπη και για κάθε κράτος μέλος».

Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι η καλή
ψυχική υγεία επιτρέπει στους ανθρώπους
να αξιοποιήσουν τις δυνατότητές τους,
να εργαστούν παραγωγικά και να συνει-
σφέρουν ενεργά στις κοινότητές τους.
Ταυτόχρονα, παρά τη σημαντική πρόοδο,
ο αντίκτυπος των προβλημάτων ψυχικής
υγείας παραμένει σοβαρός. Η περίοδος
μετά την πανδημία COVID-19 έφερε στο
προσκήνιο νέες και αναδυόμενες προ-
κλήσεις, οι οποίες απαιτούν συνεχή, συλ-
λογική και αποφασιστική δράση.

Κατά τη διάρκεια της Διάσκεψης, συμ-
φωνήθηκε ότι η ψυχική υγεία επηρεάζε-
ται από διάφορους τομείς πολιτικής, συμ-
περιλαμβανομένων της απασχόλησης,
της εκπαίδευσης, της ψηφιοποίησης, του
πολεοδομικού σχεδιασμού, του πολιτι-
σμού και της κλιματικής πολιτικής.  Όπως
σημείωσε ο Υπουργός στην εναρκτήρια
ομιλία του κατά τη διάρκεια της συνέν-

τευξη Τύπου, μετά τη πέρας της Διάσκε-
ψης, «η πρόληψη πρέπει να βρίσκεται στο
επίκεντρο, στο πλαίσιο μιας ισχυρότερης
και πιο αυτόνομης Ευρωπαϊκής Ένωσης
Υγείας».
Από την εμπειρία στην ουσιαστική
ένταξη: Μια κοινοτική προσέγγιση
για την ψυχική ευημερία

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις κοινοτι-
κές προσεγγίσεις που βασίζονται στη
σύγχρονη φροντίδα της ψυχικής υγείας.
Ο κ. Χαραλαμπίδης σημείωσε ότι «η 
μεταρρύθμιση στον τομέα της ψυχικής
υγείας θα πρέπει να βασίζεται στην αξιο-
πρέπεια, την ενσωμάτωση και τις προ-
οπτικές για επιστροφή στην καθημερινό-
τητα» και τόνισε ότι η πρόσβαση στη
στέγαση, την εργασία, την εκπαίδευση
και την ενεργό συμμετοχή στην κοινό-
τητα αποτελούν θεμελιώδεις προϋποθέ-
σεις για την ευημερία, και όχι συμπληρω-
ματικές παροχές. 

Ένα ακόμη σημαντικό συμπέρασμα
ήταν η ανάγκη για ουσιαστική συμμετοχή
των ατόμων με προσωπική εμπειρία και
των συνδέσμων ασθενών στη χάραξη 
πολιτικής. «Όταν αυτοί που επηρεάζονται
περισσότερο έχουν φωνή, η ψυχική υγεία
γίνεται πιο δίκαιη, πιο άμεση και πιο 
ανθρώπινη», δήλωσε ο Υπουργός.

Οι συζητήσεις εστίασαν στους νέους,
με τον Υπουργό να επισημαίνει ότι πρέπει
να συμμετέχουν ενεργά από το πρώτο
στάδιο της διαδικασίας χάραξης πολιτι-
κής, αναγνωρίζοντας παράλληλα τις 
αυξημένες πιέσεις που αντιμετωπίζουν
στο σημερινό κοινωνικό, ακαδημαϊκό 
και ψηφιακό περιβάλλον. Τόνισε δε ότι 
η οικοδόμηση της ανθεκτικότητας μέσω
υποστηρικτικών κοινοτήτων και η 
εξασφάλιση έγκαιρης πρόσβασης σε
φροντίδα «πρέπει να παραμείνουν μια
κοινή και αδιαπραγμάτευτη προτεραι-
ότητα». n

Η ψυχική υγεία στο επίκεντρο του μέλλοντος της Ευρώπης
Διάσκεψη Υψηλού Επιπέδου για θέματα ψυχικής υγείας και συμπερίληψης

Στις 27 Ιανουαρίου Κλάδοι Νοση-
λευτικού Προσωπικού Ψυχικής
Υγείας, Ειδικών Ψυχολόγων και

Εργοθεραπευτών της ΠΑΣΥΔΥ εξέφρα-
σαν την έντονη δυσαρέσκειά μας για το
γεγονός ότι έχουν ήδη παρέλθει πέραν
των 24 ωρών από τη συνάντηση που
πραγματοποιήθηκε με τον Υπουργό
Υγείας για το σοβαρότατο ζήτημα που
προέκυψε από τα αποτελέσματα της στα-
τικής μελέτης των κτιρίων του Νοσοκο-
μείου Αθαλάσσας, χωρίς να έχει υπάρξει

οποιαδήποτε επίσημη ενημέρωση των εκ-
προσώπων των εργαζομένων αναφορικά
με το σχέδιο δράσης που έχει αποφασι-
στεί.

Τονίζεται στην ανακοίνωση:
Αντί επίσημης ενημέρωσης, γινόμαστε

αποδέκτες διαφόρων φημολογιών, οι
οποίες δυστυχώς επιτείνουν την ανασφά-
λεια τόσο του προσωπικού όσο και των
ασθενών.

Απαιτούμε την άμεση και υπεύθυνη
ενημέρωση των εκπροσώπων των εργα-

ζομένων.
Τονίζουμε τέλος ότι, δεν πρόκειται να

αποδεχθούμε οποιαδήποτε λύση που:
• θα μειώνει την ποιότητα της παρεχό-

μενης φροντίδας,
• θα θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια του

προσωπικού και των ασθενών,
• θα οδηγεί τις Υπηρεσίες Ψυχικής

Υγείας σε πρακτικές και συνθήκες νοση-
λείας τριτοκοσμικών χωρών

• δεν θα έχει ως βασικό και αδιαπραγ-
μάτευτο συστατικό της, την άμεση

έναρξη των διαδικασιών για ολοκλήρωση
όλων των  εναπομεινάντων φάσεων οικο-
δόμησης του Νέου Νοσοκομείου Αθα-
λάσσας  ή 

• δεν θα έχει ως προτεραιότητα της των
σεβασμό των δικαιωμάτων όλων των ψυ-
χικά πασχόντων ληπτών υπηρεσιών,
πέραν των νοσηλευόμενων στο Νοσοκο-
μείο Αθαλάσσας, για ισότιμη μεταχείριση
και ανεμπόδιστη πρόσβαση στις ανα-
γκαίες για αυτούς υπηρεσίες. n

Ολοκληρωμένο πλάνο δράσης για το Νοσοκομείο Αθαλάσσας
ζητούν οι Συνδικαλιστικές Οργανώσεις με κοινό διάβημα τους
Με διάλογο και συμμετοχή η διασφάλιση εύρυθμης λειτουργίας 

Ανακοίνωση εμπλεκομένων Επαγγελματικών μας Κλάδων 

Με επείγουσα κοινή ανοικτή
επιστολή τους προς το Γενικό
Εκτελεστικό Διευθυντή του

Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας
(ΟΚΥπΥ) οι Συνδικαλιστικές Οργανώ-
σεις ΠΑ.ΣΥ..Δ.Υ. Σ.Ε.Κ. Π.Ε.Ο.,  Δ.Ε.Ο.Κ.,
ΠΑ.ΣΥ.ΝΟ. και ΠΑ.ΣΥ.Κ.Ι. ζητούν ενη-
μέρωση για το πλάνο δράσης για  το Νο-
σοκομείο Αθαλάσσας. 

Οι Οργανώσεις εκφράζουν την έντονη
δυσαρέσκεια τους για την παραγνώριση
τους ως εκπροσώπων των εργαζομένων
στην ετοιμασία πλάνου δράσης για το
Νοσοκομείο Αθαλάσσας μετά από τη
διαπίστωση της επικίνδυνης κατάστασης
των κτηριακών εγκαταστάσεων του  για

την ασφάλεια των ασθενών και των ερ-
γαζομένων. Το πλάνο παρουσιάστηκε σε
σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε με την
απουσία των εκπροσώπων των εργαζομέ-
νων.

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγο-
νός ότι, παρά την παρέλευση 48 ωρών
από την παρουσίαση, οι συνδικαλιστικές
οργανώσεις δεν έχουν ενημερωθεί επί-
σημα για το περιεχόμενό του ούτε έχουν
κληθεί σε οποιαδήποτε συνάντηση.  

Ο ΟΚΥπΥ οφείλει να ενημερώνει και
να διαβουλεύεται με τις συνδικαλιστικές
οργανώσεις των εργαζομένων του , ιδιαί-
τερα όταν πρόκειται για κρίσιμα ζητή-
ματα που αφορούν την ποιότητα, την

ασφάλεια, τις συνθήκες απασχόλησης, τη
μετακίνηση του χώρου εργασίας σε άλλη
γεωγραφική περιοχή και την απρόσκοπτη
παροχή υπηρεσιών υγείας σε ιδιαίτερα
ευάλωτες ομάδες ασθενών.

Θεωρούμε ότι οποιοδήποτε πλάνο
δράσης για το Νοσοκομείο Αθαλάσσας
δεν μπορεί να θεωρηθεί ολοκληρωμένο ή
εφαρμόσιμο εάν δεν λαμβάνει σοβαρά
υπόψη τις πραγματικές συνθήκες λει-
τουργίας, τις ανάγκες στελέχωσης και τα
εργασιακά ζητήματα που συνδέονται
άμεσα με τη βιωσιμότητα και την αποτε-
λεσματικότητα των νέων δομών που εν-
δεχομένως προωθούνται. 

Λαμβάνοντας υπόψη τη σοβαρότητα

των εξελίξεων και την ανάγκη για άμεση,
υπεύθυνη και συλλογική διαχείριση,
απαιτούμε τον καθορισμό συνάντησης το
συντομότερο δυνατόν, ώστε να υπάρξει
πλήρης και ουσιαστική συζήτηση του
πλάνου δράσης.

Οι οργανώσεις μας παραμένουν στα-
θερά προσηλωμένες στον διάλογο,
ωστόσο καθιστούν σαφές ότι η έγκαιρη
και ουσιαστική συμμετοχή των εργαζομέ-
νων στις αποφάσεις που τους αφορούν
αποτελεί αδιαπραγμάτευτη προϋπόθεση
για τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουρ-
γίας του ΟΚΥπΥ και της ποιότητας των
παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας. n
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Εν μέσω των αυξημένων γεωπολιτικών εντάσεων,
οι πολίτες της ΕΕ, διατυπώνουν ολοένα και μεγα-
λύτερη ανησυχία για το μέλλον, όπως προκύπτει

από την έρευνα του Ευρωβαρόμετρου που ανακοίνωσε
πριν μία εβδομάδα το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Ειδικότερα, οι πολίτες της ΕΕ διατυπώνουν έντονη
ανησυχία και προβληματισμό για σειρά κινδύνων που
συνδέονται με τη διεθνή αστάθεια και ασφάλεια λόγω
των  ένοπλων συγκρούσεων κοντά στα σύνορα της
Ένωσης (72%), την τρομοκρατία (67%), τις φυσικές κα-
ταστροφές που επιδεινώνονται από την κλιματική αλ-
λαγή (66%), τις κυβερνοεπιθέσεις από χώρες εκτός ΕΕ
(66%) και τις ανεξέλεγκτες μεταναστευτικές ροές (65%).

Στην Κύπρο τα ποσοστά καταγράφονται επίσης, σε
ψηλά επίπεδα, με τις ένοπλες συγκρούσεις να ανησυ-
χούν το 80% των ερωτηθέντων, την τρομοκρατία το
77%, τις φυσικές καταστροφές που συνδέονται με την
κλιματική αλλαγή το 80%, τις κυβερνοεπιθέσεις το 70%
και τις ανεξέλεγκτες μεταναστευτικές ροές το 86%.

Επίσης, το 52% των πολιτών στην ΕΕ δηλώνει απαι-
σιόδοξο για το μέλλον, ενώ το 39% διατυπώνει απαισιο-
δοξία για το μέλλον της ίδιας της Ένωσης. Ακόμη υψη-
λότερα είναι τα αντίστοιχα ποσοστά στην Κύπρο, με
αυτό της απαισιοδοξίας να ανέρχεται στο 58% και το
μέλλον της ΕΕ στο 48%.

Αντίθετα, σε προσωπικό επίπεδο η εικόνα παραμένει
πιο θετική. Το 76% των ερωτηθέντων στην ΕΕ δηλώνει
αισιόδοξο για το ατομικό και οικογενειακό μέλλον του,
ενώ στην Κύπρο το αντίστοιχο ποσοστό ανέρχεται στο
75%.

Επίσης, έντονη είναι η ανησυχία για τους κινδύνους

που σχετίζονται με την ενημέρωση και την ψηφιακή επι-
κοινωνία. Η παραπληροφόρηση ανησυχεί το 69% των
πολιτών στην ΕΕ και το 82% στην Κύπρο. Αντίστοιχα
υψηλά ποσοστά καταγράφονται για τη ρητορική μίσους
(68% στην ΕΕ και 71% στην Κύπρο), την ανεπαρκή προ-
στασία προσωπικών δεδομένων (68% και 82%) και τις
απειλές κατά της ελευθερίας έκφρασης (67% και 73%).
Πιο ισχυρή Ένωση

Σε αυτό το περιβάλλον των πολλαπλών προκλήσεων,
οι πολίτες ζητούν πιο ισχυρή Ένωση. Το 89% των ερω-
τηθέντων σε επίπεδο ΕΕ θεωρεί ότι, τα κράτη μέλη πρέ-
πει να αντιμετωπίζουν τις παγκόσμιες προκλήσεις με με-
γαλύτερη ενότητα, ενώ στην Κύπρο το ποσοστό είναι
συντριπτικό, αγγίζει το 95%. Ισχυρή είναι επίσης, και η
προσδοκία για πιο ενεργό ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στην ασφάλεια των πολιτών. Επιπλέον, το 66% των πο-
λιτών θεωρεί ότι η Ένωση πρέπει να συμβάλει αποτελε-

σματικότερα στην προστασία τους, ενώ στην Κύπρο το
ποσοστό ανέρχεται στο σχεδόν καθολικό 90%. 

Παρά τις ανησυχίες, η συνολική εικόνα της Ένωσης
παραμένει θετική. Το 49% των πολιτών δηλώνει ότι, έχει
θετική άποψη για την Ένωση, έναντι μόλις 17% που εκ-
φράζει αρνητική. Στην Κύπρο, το 42% διατηρεί θετική
εικόνα για την ΕΕ, ενώ το ποσοστό των αρνητικών από-
ψεων ανέρχεται στο 18%. Αντίστοιχα, θετική εικόνα για
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δηλώνει το 38% των πολι-
τών στην ΕΕ και το 30% στην Κύπρο.
Οικονομική αβεβαιότητα και βιοτικό επίπεδο

Το κόστος διαβίωσης παραμένει ένα βασικό ζήτημα
για τους πολίτες της Ένωσης. Συγκεκριμένα, το 41%
αναφέρει τον πληθωρισμό, την ακρίβεια και το κόστος
ζωής ως την κορυφαία εσωτερική προτεραιότητα για το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ενώ στην Κύπρο το ποσοστό
είναι χαμηλότερο και ανέρχεται στο 34%. Ακολουθούν
η οικονομία και η δημιουργία θέσεων εργασίας με 35%
στην ΕΕ και 43% στην Κύπρο. Στην Κύπρο σημαντική
προτεραιότητα αναδεικνύεται επίσης, η δημόσια υγεία
(39%), η μετανάστευση και το άσυλο (39%). Μολονότι
οι περισσότεροι πολίτες εκτιμούν ότι, το βιοτικό τους
επίπεδο θα παραμείνει σταθερό τα επόμενα πέντε χρό-
νια, εντούτοις το 28% στην ΕΕ και το 33% στην Κύπρο
προβλέπουν επιδείνωση.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε το φθινόπωρο του 2025
στα 27 κράτη μέλη της ΕΕ, με 26.453 συνεντεύξεις, εκ
των οποίων οι 501 έλαβαν χώρα στην Κύπρο.n
Πηγή ΚΥΠΕ

4 στα 10 νέα περιστατικά καρκίνου μπορούν να προληφθούν
Το κάπνισμα παραμένει η πρώτη αιτία εκδήλωσης της νόσου

Έως και τέσσερα στα δέκα κρούσματα καρκίνου
παγκοσμίως θα μπορούσαν να προληφθούν,
σύμφωνα με νέα ανάλυση του Παγκόσμιου Ορ-

γανισμού Υγείας (ΠΟΥ) και του Διεθνούς Οργανισμού
Έρευνας για τον Καρκίνο (IARC). Η μελέτη εξετάζει 30
αιτίες που μπορούν να προληφθούν όπως, το κάπνισμα,
το αλκοόλ, ο υψηλός δείκτης μάζας σώματος, η έλλειψη
σωματικής δραστηριότητας, η ατμοσφαιρική ρύπανση,
η υπεριώδης ακτινοβολία - και για πρώτη φορά - εννέα

λοιμώξεις που προκαλούν καρκίνο. Η ανάλυση, η οποία
δημοσιεύθηκε ενόψει της Παγκόσμιας Ημέρας κατά του
Καρκίνου (4 Φεβρουαρίου), εκτιμά ότι, το 37% όλων
των νέων κρουσμάτων καρκίνου το 2022, περίπου 7,1
εκατομμύρια κρούσματα, συνδέονταν με αιτίες που μπο-
ρούσαν να προληφθούν. Τα ευρήματα υπογραμμίζουν
τις τεράστιες δυνατότητες της πρόληψης στη μείωση
του παγκόσμιου φόρτου του καρκίνου.

Αντλώντας δεδομένα από 185 χώρες και 36 τύπους
καρκίνου, η μελέτη προσδιορίζει το κάπνισμα ως την
κύρια αιτία καρκίνου που μπορούσε να προληφθεί, παγ-
κοσμίως υπεύθυνη για το 15% όλων των νέων κρουσμά-
των καρκίνου, ακολουθούμενη από τις λοιμώξεις (10%)

και την κατανάλωση αλκοόλ (3%).
Τρεις τύποι καρκίνου - καρκίνος του πνεύμονα, του

στομάχου και του τραχήλου της μήτρας - αντιπροσώ-
πευαν σχεδόν το ήμισυ όλων των κρουσμάτων καρκίνου
που θα μπορούσαν να προληφθούν, τόσο σε άνδρες, όσο
και σε γυναίκες.

«Αυτή είναι η πρώτη παγκόσμια ανάλυση που δηλώνει
το μέγεθος του κινδύνου για καρκίνο που προέρχεται
από αιτίες που μπορούμε να αποτρέψουμε», δήλωσε ο

Δρ. André Ilbawi, επικεφαλής της ομά-
δας του ΠΟΥ, για τον έλεγχο του καρ-
κίνου και συγγραφέας της προαναφερ-
θείσας μελέτης. 
Διαφορές μεταξύ φύλων και περιο-
χών

Το βάρος του καρκίνου που μπο-
ρούσε να προληφθεί ήταν σημαντικά
υψηλότερο στους άνδρες παρά στις γυ-
ναίκες, με το 45% των νέων κρουσμά-
των να αφορά άνδρες σε σύγκριση με
30% στις γυναίκες.

Στους άνδρες το κάπνισμα αντιπρο-
σώπευε περίπου το 23% όλων των νέων
κρουσμάτων καρκίνου, ακολουθούμενο
από λοιμώξεις με 9% και αλκοόλ με 4%.
Μεταξύ των γυναικών παγκοσμίως, οι

λοιμώξεις αντιπροσώπευαν το 11% των νέων κρουσμά-
των καρκίνου, ακολουθούμενο από το κάπνισμα με 6%
και τον υψηλό δείκτη μάζας σώματος με 3%.

«Αυτή η ιστορική μελέτη αποτελεί μια ολοκληρωμένη
αξιολόγηση του καρκίνου που μπορεί να προληφθεί
παγκοσμίως, ενσωματώνοντας, για πρώτη φορά, λοι-
μώδη αίτια καρκίνου μαζί με συμπεριφορικούς, περιβαλ-
λοντικούς και επαγγελματικούς κινδύνους», δήλωσε η
Δρ. Isabelle Soerjomataram, Αναπληρώτρια Επικεφαλής
της Μονάδας Επιτήρησης Καρκίνου του IARC και κύρια
συγγραφέας της μελέτης. 

Ο προλήψιμος καρκίνος διέφερε σημαντικά μεταξύ
γεωγραφικών περιοχών. Πιο συγκεκριμένα, μεταξύ των

γυναικών, οι προλήψιμοι καρκίνοι κυμαίνονταν από 24%
στη Βόρεια Αφρική και στη Δυτική Ασία έως 38% στην
υποσαχάρια Αφρική. Μεταξύ των ανδρών, το υψηλότερο
ποσοστό παρατηρήθηκε στην Ανατολική Ασία με 57%
και το χαμηλότερο στη Λατινική Αμερική και την Κα-
ραϊβική με 28%. Αυτές οι διαφορές αντικατοπτρίζουν
την ποικίλη έκθεση σε περιβαλλοντικούς, επαγγελματι-
κούς και μολυσματικούς παράγοντες κινδύνου καθώς
και διαφορές στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη, τις
εθνικές πολιτικές πρόληψης και την ικανότητα του δη-
μόσιου συστήματος υγείας. n

Ανασφάλεια πολιτών ΕΕ υπό τη σκιά των γεωπολιτικών συρράξεων
Ευρωβαρόμετρο: Ανησυχία για κλιματική κρίση και μεταναστευτικό

Ευρωπαϊκός Κώδικας κατά του Καρκίνου: 
2,7 εκατ. νέα κρούσματα 

Η Κομισιόν παρουσίασε στις 4 Φεβρουαρίου
2026, Παγκόσμια Ημέρα Καρκίνου, αναθεωρημένη
έκδοση του Ευρωπαϊκού Κώδικα κατά του Καρκί-
νου, ο οποίος περιλαμβάνει οδηγίες για την πρό-
ληψη της νόσου. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση,
η αναθεωρημένη έκδοση του Ευρωπαϊκού Κώδικα
κατά του Καρκίνου, είναι αποτέλεσμα τεσσάρων
ετών εργασίας από 60 Ευρωπαίους εμπειρογνώμο-
νες δημόσιας υγείας και βασίζεται σε δεδομένα,
προσαρμοσμένα στον ευρωπαϊκό πληθυσμό και τα
συστήματα υγείας.

Ο Κώδικας εστιάζει στις επιλογές τρόπου ζωής
και στα μέτρα δημόσιας υγείας για τη μείωση του
κινδύνου καρκίνου.

Σύμφωνα με στοιχεία της Κομισιόν, ο καρκίνος
αποτελεί σημαντική πρόκληση δημόσιας υγείας με
εκτιμώμενα 2,7 εκατ. νέα κρούσματα και 1,3 εκατ.
θανάτους το 2024. Οι συνέπειες της νόσου επεκτεί-
νονται πέρα από τον συναισθηματικό αντίκτυπο
στις ζωές εκατομμυρίων πολιτών και των οικογε-
νειών τους, φτάνοντας και σε οικονομικό επίπεδο,
με ετήσιο κόστος περίπου €100 δισ. στην Ευρώπη. 



Τέλεση Αγιασμού στα κεντρικά γραφεία του Τμήματος Δασών 
από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μεσαορίας κ. κ. Γρηγόριο

Πραγματοποιήθηκε την Τε-
τάρτη, 4 Φεβρουαρίου, 2026, ο
καθιερωμένος Αγιασμός, στα

πλαίσια της έναρξης της νέας χρονιάς,
στα κεντρικά γραφεία του Τμήματος
Δασών στη Λευκωσία από το Θεοφιλέ-
στατο Επίσκοπο Μεσαορίας κ. κ. Γρηγό-
ριο.

Η τελετή πραγματοποιήθηκε σε
πνεύμα θρησκευτικής κατάνυξης, με την
παρουσία του προσωπικού των κεντρι-
κών γραφείων του Τμήματος Δασών. Ο
Θεοφιλέστατος, στη σύντομη ομιλία του,
τόνισε τη σημασία της προστασίας των
δασών, αλλά και της κοινωνικής προσφο-
ράς του Τμήματος και ευχήθηκε καλή δύ-

ναμη σε όλο το προσωπικό για το δύ-
σκολο έργο που επιτελεί.

Ο Διευθυντής του Τμήματος Δασών,
Δρ. Σάββας Ιεζεκιήλ, σε αντιφώνησή του,
εξέφρασε τις θερμές του ευχαριστίες
προς στον Θεοφιλέστατο και τόνισε ότι
η σημερινή παρουσία του αποτελεί με-
γάλη τιμή για το Τμήμα Δασών.  Συνεχί-
ζοντας, ανέφερε ότι η σημερινή τελετή
του Αγιασμού δίνει δύναμη στο προσω-
πικό του Τμήματος Δασών, ώστε να συ-
νεχίσει την υλοποίηση του δύσκολου
έργου του και ειδικά την αντιμετώπιση
των δασικών πυρκαγιών, με ζήλο και
αφοσίωση. n

ΤΕΤΑΡΤΗ 11 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026 9Υπάλληλος
δημόσιος

Κοινή περιβαλλοντική δράση δενδροφύτευσης 
Λατσιών-Γερίου-Στροβόλου, με στήριξη Τμήματος Δασών  

Με μεγάλη επιτυχία πραγματο-
ποιήθηκε σήμερα, Σάββατο,
7/2/2026, κοινή περιβαλλον-

τική δράση δενδροφύτευσης των Δήμων
Λατσιών-Γερίου και Στροβόλου, παρου-
σία της Έντιμης Υπουργού Γεωργίας,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλον-
τος δρος Μαρίας Παναγιώτου.

Η δράση ανέδειξε τη δύναμη της συ-
νεργασίας μεταξύ της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης και του Υπουργείου Γεωργίας,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλον-
τος για την προστασία του Περιβάλλον-
τος.  Τα περισσότερα δέντρα που φυτεύ-
τηκαν παραχωρήθηκαν δωρεάν από το
Τμήμα Δασών, μέσω του προγράμματος

«Φυτεύω για το Κλίμα», στο πλαίσιο της
διαρκούς προσπάθειας για την πράσινη
αναβάθμιση των αστικών και ημιαστικών
περιοχών.

Η Υπουργός χαιρέτισε την πρωτοβου-
λία των δύο Δήμων, τονίζοντας πως η συ-
νεργασία αυτή αποτελεί πρότυπο για την
επίτευξη των Εθνικών Περιβαλλοντικών
στόχων.  

Με τη φύτευση εκατοντάδων νέων
δενδρυλλίων, οι Δήμοι Λατσιών-Γερίου
και Στροβόλου, μαζί με το Τμήμα Δασών,
επενδύουν έμπρακτα στη βελτίωση της
ποιότητας ζωής των πολιτών και στη δη-
μιουργία ενός βιώσιμου μέλλοντος για
τις επόμενες γενιές. 

Αποχαιρετούμε τον Χριστάκη Παπαφιλίππου

Αφυπηρέτησε από την ΠΑΣΥΔΥ
μετά από 25 χρόνια υπηρεσίας
στην Οργάνωση μας αφήνοντας

κληρονομιά άρρηκτης συναδελφικής
σχέσης με το προσωπικό της Συντεχνίας
και πρόθυμης εξυπηρέτησης των μελών
της. 

Ο Χριστάκης Παπαφιλίππου σπούδασε
Γεωπονία στη Θεσσαλονίκη και με την
ολοκλήρωση των σπουδών του ασχολή-
θηκε για μερικά χρόνια στη βάση της ει-
δικότητας του και στα δικά του κτήματα
στη Γαλάτα και σε άλλες περιοχές.

Προσλήφθηκε στην ΠΑΣΥΔΥ ως Φρον-
τιστής του κεντρικού της κτηρίου το
1989. Αφυπηρέτησε στις 31 Δεκεμβρίου
του 2014.  

Κέρδισε την  ιδιαίτερη εκτίμηση της
ηγεσίας της ΠΑΣΥΔΥ και τη στενή συ-
ναδελφική φιλία και συνεργασία του
προσωπικού της Οργάνωσης αφήνοντας
άσβεστη κληρονομιά σε όλους την ετοι-
μότητα του να εξυπηρετήσει και να προ-
τείνει  τρόπους αντιμετώπισης και λύσης
πιθανών αδυναμιών στους τομείς των
υποχρεώσεων του. 

Η αποδημία του σε ηλι-
κία 75 ετών στις 6 Φε-
βρουαρίου 2026 προκά-
λεσε θλίψη στους
πολυάριθμους φίλους του
και τους στενούς συγγε-
νείς περιλαμβανομένων
και των δυο παιδιών του
Πέτρη και Ζήνωνα  και
των οικογενειών τους.
Βαρύ το πλήγμα για τη
σύζυγο του Χρυστάλλα
που επίσης  υπηρέτησε για
χρόνια στη δημόσια υπη-
ρεσία με καθήκοντα εξυ-
πηρέτησης των εργαζομέ-
νων στο δημόσιο με την
υπηρεσία της στο Υπουρ-
γείο Εργασίας και Κοινω-

νικών Ασφαλίσεων. Η ΠΑΣΥΔΥ τον
αποχαιρέτησε με το στεφάνι της στην κη-
δεία του στον ιερό ναό Αγίου Δημητρίου
στην Ακρόπολη Λευκωσίας. 

Χριστάκη,  
σε αποχαιρετούμε  με την πεποίθηση

ότι και εκεί που πήγες θα βρεις γνωστούς
και φίλους που σε εκτίμησαν και θα σε
δεχτούν στην απόλυτα θετική τους αι-
ώνια διαδρομή.

Στις αναμνηστικές φωτογραφίες που

δημοσιεύουμε ο Χριστάκης Παπαφιλίπ-
που αριστερά,  χαμογελαστός μετά από
κλήρωση στην οποία κέρδισε Χριστου-
γεννιάτικο λαχείο σε εκδήλωση του προ-
σωπικού  και  πάνω, στο άκρο δεξιά σε
συλλογική φωτογράφηση όλων των συ-
ναδέλφων του  έξω από το κτήριο της
ΠΑΣΥΔΥ που για χρόνια με απόλυτη
προθυμία το  εξυπηρέτησε.   

Π.Λ.   
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Εγκύκλιος του Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου
Οικονομικών που εκδόθηκε στις 22 Ιανουαρίου
αναφέρει ότι έχουν αναθεωρηθεί οι διατάξεις που

διέπουν την καταβολή επιδόματος συντήρησης εξωτε-
ρικού, οι οποίες είχαν γνωστοποιηθεί με την εγκύκλιο
της 19ης Φεβρουαρίου 2025.

Οι αλλαγές που έχουν επέλθει περιλαμβάνουν τα ακό-
λουθα:

(α) Υποχρέωση για προσκόμιση απόδειξης πληρωμής/
τιμολογίου εξόδων διανυκτέρευσης στις περιπτώσεις
των εκπαιδεύσεων με διάρκεια 8 ημερών και άνω, μη
συμπεριλαμβανομένων των η μερών ταξιδιού.

(β) Υποχρέωση προσκόμισης απόδειξης πληρωμής/
τιμολογίου εξόδων διανυκτέρευσης στις περιπτώσεις
των αξιωματούχων/ λειτουργών που συμμετέχουν σε
Επιτροπές/ Ομάδες Εργασίας του Συμβουλίου της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, τα έξοδα διανυκτέρευσης των
οποίων είναι ανακτήσιμα. 

Σχετική είναι η Εγκύκλιος του Γενικού Λογιστή της
07.04.2025 με τίτλο «Διαδικασία ανάκτησης εξόδων για
τη Συμμετοχή σε συναντήσεις του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου και σε Επιτροπές/ Ομάδες Εργασίας».

Σε περίπτωση μη προσκόμισης απόδειξης πληρωμής/
τιμολογίου για διαμονή, στους επηρεαζόμενους θα κα-
ταβάλλεται επίδομα ίσο με το 18% του επιδόματος συν-
τήρησης εξωτερικού [παρ. 10(α) των Διατάξεων].

(γ) Προσθήκη νέας παραγράφου με τίτλο «Ενοικίαση
οχήματος σε υπηρεσιακό ταξίδι στο εξωτερικό» με την

οποία αποκεντρώνεται η αρμοδιότητα παραχώρησης έγ-
κρισης ενοικίασης οχήματος στον οικείο Γενικό Διευ-
θυντή υπό ορισμένες προϋποθέσεις, οι οποίες πρέπει να
πληρούνται ταυτόχρονα.

(δ) Αναθεώρηση σχετικής πρόνοιας, ώστε να καθίστα-
ται σαφές ότι τα επιδόματα που προνοούνται στις Δια-
τάξεις καταβάλλονται στους λειτουργούς που εδρεύουν
στο εξωτερικό (ή στα μέλη του επιτόπιου προσωπικού
των Διπλωματικών Αποστολών) μόνο εφόσον η υπηρε-
σιακή τους μετάβαση περιλαμβάνει διανυκτέρευση. Σε
αντίθετη περίπτωση, τους καταβάλλεται το επίδομα
γεύματος/ δείπνου και άλλων προσωπικών εξόδων που
δικαιολογείται με βάση τις ώρες μετάβασης και επιστρο-
φής τους (αντί το κατ' αποκοπή επίδομα των δύο επιδο-

μάτων για γεύμα/ δείπνο και άλλα προσωπικά έξοδα
που καταβάλλεται για υπηρεσιακά ταξίδια αξιωματού-
χων/ λειτουργών εκτός Κύπρου που ολοκληρώνονται
αυθημερόν).

(ε) Αναθεώρηση της πρώην πρόνοιας, με την οποία
διευκρινίζεται ότι στους λειτουργούς που εδρεύουν στο
εξωτερικό (ή στα μέλη του επιτόπιου προσωπικού των
Διπλωματικών Αποστολών) που ταξιδεύουν υπηρε-
σιακά στην Κύπρο, είναι απαραίτητη η προσκόμιση σχε-
τικών αποδείξεων προκειμένου να τους καταβληθεί το
επίδομα απουσίας εκτός έδρας στην Κύπρο.

(στ) Αναθεώρηση της πρώην πρόνοιας, με την προ-
σθήκη πρόνοιας για κάλυψη από τη Δημοκρατία των
εξόδων δεύτερης παραδοτέας αποσκευής στις περιπτώ-
σεις εκπαιδεύσεων/ υπηρεσιακών ταξιδιών διάρκειας
πέραν των 30 ημερών.

(ζ) Αναθεώρηση της πρώην πρόνοιας,
με την οποία διευκρινίζεται ότι η προμήθεια του ταξι-

διωτικού πράκτορα θα πρέπει να αναγράφεται ξεχωρι-
στά στο τιμολόγιο χρέωσης, στις περιπτώσεις που αυτό
είναι δυνατό.

(η) Περίληψη στα «Αποδεκτά Έξοδα» του κόστους
αγοράς ψηφιακών καρτών (eSIM) ή φυσικών καρτών
(SIM), για όσους υπαλλήλους μεταβαίνουν σε χώρες
εκτός της ΕΕ, με ανώτατο όριο τα €20, ως εναλλακτική
επιλογή της κάλυψης του κόστους των υπερπόντιων τη-
λεφωνημάτων. n

Εγκύκλιος του Γ.Δ. Υπουργείου Οικονομικών 
για τροποποίηση στα επιδόματα εξωτερικού

Την ικανοποίηση του εξέφρασε ο
Υπουργός Οικονομικών σχετικά με
τις συνεχόμενες πρόσφατες επιτυ-

χίες του Τμήματος Τελωνείων στα σημεία
ελέγχου εισόδου και εξόδου της Δημο-
κρατίας, αεροδρόμια, λιμάνια και σημεία
διέλευσης της «πράσινης γραμμής». 
Πρόσθεσε ότι ο επιτυχής εντοπισμός και
κατασχέσεις πολυάριθμων παράνομων
προϊόντων επιβεβαιώνουν στην πράξη
την αποτελεσματικότητα των στοχευμέ-

νων μέτρων που εφαρμόζει το κράτος,
καθώς και τον επαγγελματισμό και 
την αφοσίωση των τελωνειακών λειτουρ-
γών.

Ο κ. Κεραυνός πρόσθεσε:
«Είναι με μεγάλη ευχαρίστηση που δια-

πιστώνω ότι η εντατικοποίηση των αυ-
στηρών ελέγχων, ιδίως στα σημεία πρό-
σβασης προς και από τις κατεχόμενες
περιοχές και η κατάσχεση μεγάλων πο-
σοτήτων προϊόντων, τα οποία επιχειρεί-

ται να εισαχθούν στις ελεύθερες περιοχές
χωρίς την καταβολή της νενομισμένης
φορολογίας, οφείλεται τόσο στις αποφά-
σεις του Υπουργού Οικονομικών, όσο και
στο πλαίσιο της ευρύτερης κυβερνητικής
στρατηγικής για την πάταξη του λαθρεμ-
πορίου.»

Συμπλήρωσε ο ΥπΟικ ότι η Κυβέρ-
νηση, πιστή στην πολιτική της, θα συνε-
χίσει να ενισχύει το έργο του Τμήματος
Τελωνείων για αποτελεσματικότερη

άσκηση ελέγχου στα σημεία διέλευσης
προς και από τις ελεύθερες περιοχές, με
στόχο την ορθή εφαρμογή των κανόνων
του εμπορίου της «Πράσινης Γραμμής»
και την προστασία του εμπορίου στις 
περιοχές που ελέγχει η Δημοκρατία, ώστε
να διασφαλίζεται η ισονομία, οι σωστές
πρακτικές του εμπορίου, η διασφάλιση
της δημόσιας υγείας και η ενίσχυση των
δημόσιων εσόδων. n

Ικανοποίηση Υπουργού Οικονομικών για τον έλεγχο
από το Τελωνείο στα σημεία εισόδου και εξόδου

Μειωμένο ΦΠΑ ηλεκτρικής ενέργειας ως τον Μάρτιο του 2027

Την παράταση της εφαρ-
μογής του μειωμένου
Φόρου Προστιθέμενης

Αξίας στην παροχή ηλεκτρικής
ενέργειας προς τους οικιακούς
καταναλωτές έως τις 31 Μαρ-
τίου 2027 ενέκρινε ο Υπουργικό
Συμβούλιο, κατά τη συνεδρία
του την Τετάρτη.

Σε δήλωσή του μετά από τη
συνεδρία του Υπουργικού, ο
Υπουργός Οικονομικών, Μάκης
Κεραυνός, ανέφερε ότι το υφιστάμενο καθεστώς του
μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ στην ηλεκτρική ενέργεια
ισχύει μέχρι τις 31 Μαρτίου 2026. 

«Λόγω του ότι η τιμή της προμήθειας ηλεκτρικής
ενέργειας δεν έχει μειωθεί σε σχέση με την αντίστοιχη
περσινή περίοδο, η Κυβέρνηση αποφάσισε να συνεχίσει
μέχρι τις 31 Μαρτίου του 2027 την εφαρμογή μειωμένου
συντελεστή ΦΠΑ», σημείωσε. 

«Αυτό συνεπάγεται ένα κόστος 40 εκατομμυρίων
ευρώ και το μέτρο αυτό προωθείται στο πλαίσιο της
αξιολόγησης των μέτρων για αντιμετώπιση των αυξημέ-
νων τιμών ενέργειας και των συνεχιζόμενων προσπα-
θειών για αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος των νοι-
κοκυριών», σημείωσε.

Συνεχίζεται και τον Φεβρουάριο του 2026 το έργο μα-

ζικής εγκατάστασης έξυπνων με-
τρητών ηλεκτρικής ενέργειας σε
όλες τις Περιφέρειες της Κύπρου,
όπως ανακοίνωσε η AHK.

Το πρόγραμμα αφορά συγκε-
κριμένες περιοχές σε Λευκωσία,
Λεμεσό, Λάρνακα, Αμμόχωστο
και Πάφο και εντάσσεται στον
ευρύτερο σχεδιασμό αντικατά-
στασης των υφιστάμενων μετρη-
τών.

Στην επαρχία Λευκωσίας, οι ερ-
γασίες θα πραγματοποιηθούν στις περιοχές Λατσιά–
Γέρι, στην περιοχή του Νέου ΓΣΠ, καθώς και σε ζώνες
μεταξύ της Λεωφόρου Γιάννου Κρανιδιώτη και του αυ-
τοκινητόδρομου Λευκωσίας–Λεμεσού.

Παράλληλα, περιλαμβάνονται περιοχές που οριοθε-
τούνται από τις Λεωφόρους Γιάννου Κρανιδιώτη και Λε-
μεσού, τον δρόμο του Καραϊσκάκειου Ιδρύματος και τις
οδούς Καντάρας, Αργολίδος, Δημοκρατίας και Χριστο-
φόρου Καή, μέχρι και τη Λεωφόρο Αγίου Γεωργίου,
καθώς και εκατέρωθεν της ίδιας λεωφόρου έως το ύψος
του Γυμνασίου Γερίου.

Στη Λεμεσό, το πρόγραμμα αφορά περιοχές της
πόλης, τον Άγιο Αθανάσιο και τη Μέσα Γειτονιά. Οι ερ-
γασίες θα γίνουν βόρεια του αυτοκινητόδρομου Λεμε-
σού–Λευκωσίας, από το ύψος της Βιομηχανικής Περιο-

χής Αγίου Αθανασίου μέχρι τον κυκλικό κόμβο Αγίας
Φυλάξεως.

Στην επαρχία Λάρνακας, η μαζική εγκατάσταση έξυ-
πνων μετρητών θα πραγματοποιηθεί στη Λάρνακα, την
Αραδίππου και τα Λειβάδια.

Οι περιοχές περιλαμβάνουν ζώνες μεταξύ των Λεω-
φόρων Κυριάκου Μάτση και Αγίας Σοφίας, καθώς και
των οδών Λύσου Σανταμά και Ανδρέα Μουζάκη, ενώ
στα Λειβάδια οι εργασίες θα γίνουν εκατέρωθεν της
Οδού Κυριάκου Μάτση μέχρι το ύψος της Οδού Παύλου
Λιασίδη.

Στην επαρχία Αμμοχώστου, το έργο αφορά τη Δερύ-
νεια, με εγκαταστάσεις εκατέρωθεν της Λεωφόρου
Αγίας Μαρίνας, της Λεωφόρου Αμμοχώστου μέχρι το
οδόφραγμα Δερύνειας, καθώς και των Οδών Σταδίου
και Ομονοίας και της Λεωφόρου Ελευθερίας.

Στην Πάφο, οι εργασίες θα πραγματοποιηθούν στη Γε-
ροσκήπου, σε περιοχή που περικλείεται από τη Λεω-
φόρο Αρχιεπισκόπου Μακαρίου ΙΙΙ και τις οδούς Ιππο-
κράτους, Γιάννη Κοντού, Ιγνατίας και τη Λεωφόρο
Ευρώπης.

Η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου στην ανακοίνωση της
υπενθυμίζει ότι για την ασφαλή αντικατάσταση των με-
τρητών απαιτείται διακοπή της ηλεκτροδότησης, η
οποία δεν αναμένεται να υπερβεί τα 20 λεπτά. n
Πηγή ΚΥΠΕ
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Σε θέσεις μάχης οι κοινωνικοί εταίροι
για ολοκληρωμένη συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση

Την προώθηση ολοκληρωμένης
συνταξιοδοτικής μεταρρύθμισης
και όχι ημιτελή, ζητούν οι συντε-

χνίες από την κυβέρνηση, με την εργοδο-
τική πλευρά να εστιάζει στη βιωσιμότητα
του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Με αφορμή τη σύγκληση του Εργατι-
κού Συμβουλευτικού Σώματος στις 16
Φεβρουαρίου για το θέμα της συνταξιο-
δοτικής μεταρρύθμισης, οι κοινωνικοί
εταίροι καταθέτουν στον «Π» τις απόψεις
τους.

Ο Γενικός Γραμματέας ΠΑΣΥΔΥ συν.
Στράτης Ματθαίου, επισημαίνει, ότι
«όπως μας έχει ενημερώσει ο υπουργός
Εργασίας, θα προχωρήσει επί του παρόν-
τος ο πρώτος πυλώνας που είναι το ΤΚΑ
και το ζήτημα του 12%. Οφείλουμε να
διασφαλίσουμε επαρκείς και αξιοπρεπείς
συντάξεις για όλους τους συνταξιούχους
και παράλληλα να φροντίσουμε για μια
ορθολογική λύση για το 12%».

Παράλληλα, ο συν. Ματθαίου επιση-
μαίνει ότι «ο σχεδιασμός προβλέπει τη μη
καταβολή χορηγίας εκ μέρους της κυβέρ-
νησης στο συμπληρωματικό μέρος των
συντάξεων, κάτι το οποίο μας ανησυχεί

και θέλουμε να το συζητήσουμε περαι-
τέρω γιατί ανησυχούμε για τη βιωσιμό-
τητα γενικότερα του Ταμείου Κοινωνι-
κών Ασφαλίσεων».

Ο Γ.Γ. της ΣΕΚ, Ανδρέας Μάτσας
αναφέρει στον «Π» ότι «ο σχεδιασμός ξε-
κίνησε και η υλοποίηση βασίστηκε στη
συνολική συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση
για να γίνουν σωστές αναπροσαρμογές».
Η συνεννόηση που έγινε, προσθέτει,
ήταν στη βάση ολοκληρωμένης συντα-
ξιοδοτικής μεταρρύθμισης που περιλαμ-
βάνει τον πρώτο πυλώνα που είναι το
ΤΚΑ, τον δεύτερο που αφορά τα ταμεία
προνοίας, τον τρίτο που είναι η ιδιωτική
ασφάλιση και τον πυλώνα «0» με παρέμ-
βαση του κράτους ώστε να υπάρχουν ικα-
νοποιητικές και βελτιωμένες συντάξεις σε
όσους δεν μπορούν να συνεισφέρουν,
υπογραμμίζει.

Παράλληλα, σημειώνει, σημαντικά θέ-
ματα αφορούν την επενδυτική πολιτική
του ΤΚΑ, την αποπληρωμή του χρέους
προς το ΤΚΑ, το πέναλτι 12% στις συν-
τάξεις και συγκεκριμένα την αναπροσαρ-
μογή με οριζόντιο τρόπο.

«Εάν τελικά η πολιτική επιλογή είναι
να συζητηθεί μόνο το ΤΚΑ, τότε δεν είναι
ολοκληρωμένη συνταξιοδοτική μεταρ-
ρύθμιση αλλά ημιτελής», αναφέρει.

Σύμφωνα με τον κ. Μάτσα, «η διαδικα-
σία είναι σε εξέλιξη εδώ και πολλά χρόνια
και ξενίζει το γεγονός ότι ξαφνικά υπάρ-
χει πρόθεση να διαφοροποιηθεί το πλαί-
σιο», κάτι που όπως υποστηρίζει, είναι
τόσο επικίνδυνο όσο και αποσπασματικό,
με τον βασικό πυλώνα που είναι τα τα-
μεία προνοίας να μένει εκτός «με αποτέ-
λεσμα να δημιουργούνται άλλοι κίνδυνοι

τους οποίους όταν υπάρξει ανάγκη θα
τους αναφέρουμε».

Η Γ.Γ. της ΠΕΟ Σωτηρούλα Χαρα-
λάμπους δηλώνει στον «Π» ότι χρειάζε-
ται να γίνει η συνταξιοδοτική μεταρρύθ-
μιση η οποία θα πρέπει να εστιαστεί σε
βασικές παραμέτρους. Εξηγώντας, σημει-
ώνει ότι θα πρέπει να διασφαλιστεί ότι με
τη συνταξιοδότηση θα υπάρχει επαρκές
εισόδημα, εκφράζοντας τη θέση ότι οι αυ-
ξήσεις στις βασικές συντάξεις πρέπει να
είναι ουσιαστικές.

Θα πρέπει να επιλυθούν προβλήματα
που έχουν συσσωρευτεί όπως είναι το πέ-
ναλτι του 12%, προσθέτει, σημειώνοντας
ότι «με βάση τα όσα μας έχουν παρουσια-
στεί, επιλύεται μερικώς το ζήτημα για
ομάδα συνταξιούχων και όχι για όλους,
τους υφιστάμενους και μελλοντικούς
συνταξιούχους».

Επίσης, σύμφωνα με την κ. Χαραλάμ-
πους, δεν φαίνεται να επιλύεται το θέμα
της σύνταξης χηρείας για τους άντρες,
όσους δηλαδή έχασαν τις συζύγους τους
πριν το 2018.

Παράλληλα, τονίζει, ανησυχία προκα-
λεί το γεγονός ότι αλλάζει η δομή του
ΤΚΑ με το αναλογικό κομμάτι να χρημα-
τοδοτείται μόνο με διμερείς εισφορές.
Ακόμη, σημαντικό θέμα κρίνεται το
χρέος του κράτους προς το ΤΚΑ, σημει-
ώνοντας ότι «θέλουμε ενημέρωση για
τη διαχείριση του αποθεματικού».

Ενημέρωση ζητείται ακόμη και για τον
σχεδιασμό που αφορά τον δεύτερο πυ-
λώνα, τις βασικές παραμέτρους και τι θα
περιλαμβάνει καθώς και για το σχέδιο
ενίσχυσης των χαμηλοσυνταξιούχων που
είναι οι πλέον ευάλωτοι.

Ο πρόεδρος της ΔΕΟΚ, Στέλιος Χρι-
στοδούλου, σημειώνει ότι η μεταρρύθ-
μιση του συνταξιοδοτικού θα δώσει 
λύσεις στα προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν σήμερα οι χαμηλοσυνταξιούχοι,
υπογραμμίζοντας ότι πρέπει να ολοκλη-
ρωθεί ο διάλογος και να εφαρμοστεί η

μεταρρύθμιση.
Θα πρέπει να βρεθεί λύση για το 12%,

για τα ταμεία προνοίας καθώς και για την
επενδυτική πολιτική του ταμείου ώστε να
ενισχύεται η ευρωστία του, προσθέτει.

Ταυτόχρονα, τονίζει, «ζητούμε όπως
στο συμπληρωματικό μέρος των συντά-
ξεων να συμμετέχει και η κυβέρνηση με
μια ενδεικτική συνεισφορά». Επίσης,
σύμφωνα με τον κ. Χριστοδούλου, πρέπει
να αυξηθεί και το όριο της φτώχειας με
βάση επικαιροποιημένα και πραγματικά
στοιχεία.
Θέσεις Εργοδοτών

Από πλευράς εργοδοτικών οργανώ-
σεων, ετοιμάζεται τεχνοοικονομική με-
λέτη από ανεξάρτητο εμπειρογνώμονα,
προτάσσοντας την οικονομική βιωσιμό-
τητα του ταμείου.

«Έχουμε συμφωνήσει με την ΟΕΒ τη
διενέργεια τεχνοοικονομικής μελέτης
από ανεξάρτητο εμπειρογνώμονα για τη
συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση», δήλωσε
στον «Π» ο γενικός γραμματέας του
ΚΕΒΕ, Φιλόκυπρος Ρουσουνίδης.

«Θα παρουσιάσουμε εμπεριστατωμένα
τις απόψεις μας. Κύριο μέλημά μας είναι
βιωσιμότητα του Ταμείου Κοινωνικών
Ασφαλίσεων αφενός και αφετέρου το σύ-
στημα να είναι ευέλικτο και δίκαιο».

Η βοηθός γενική διευθύντρια της ΟΕΒ,
Λένα Παναγιώτου, ανέφερε από την
πλευρά της στον «Π» ότι η ομοσπονδία
επεξεργάζεται τις προτάσεις που έχουν
τεθεί από τον αναλογιστή επί του σχεδια-
σμού για τον πρώτο πυλώνα. «Έχουμε
ήδη ενεργοποιήσει την εμπεριστατωμένη
δική μας τεχνοκρατική μελέτη», είπε.

«Υπάρχουν ζητήματα οικονομικής πτυ-
χής και μελλοντικής χρηματοδότησης
που χρήζουν διευκρινίσεων», προσθέτει
τονίζοντας ότι «το κόστος που είναι συμ-
φωνημένο από το 2009 μέχρι το 2039 δεν
θα πρέπει να αυξηθεί με κανέναν τρόπο,
ούτε για τους εργαζομένους, ούτε για
τους εργοδότες». n

Χαιρετίζεται με ικανοποίηση η έγκριση του ψηφίσματος ΟΗΕ για την ΟΥΝΦΙΚΥΠ

Με ανακοίνωση του στις 31 Ια-
νουαρίου το Υπουργείο Εξωτε-
ρικών χαιρέτισε την υιοθέτηση

του Ψηφίσματος 2815/2026 του Συμβου-
λίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών,
με το οποίο ανανεώνονται οι όροι εντο-
λής της Ειρηνευτικής Δύναμης στην
Κύπρο μέχρι την 31η Ιανουαρίου 2027 και
επισήμανε ότι η παρουσία της Ειρηνευτι-
κής Δύναμης των Ηνωμένων Εθνών στην
Κύπρο (UNFICYP), με βάση τους όρους
εντολής της, είναι απαραίτητη ενόσω συ-
νεχίζεται η τουρκική κατοχή. H Κυβέρ-

νηση της Κυπριακής Δημοκρατίας θα συ-
νεχίσει να συνεργάζεται εποικοδομητικά
με την Ειρηνευτική Δύναμη των Ηνωμέ-
νων Εθνών στην Κύπρο, για την αποτε-
λεσματική εφαρμογή των όρων εντολής
της.

Το Υπουργείο Εξωτερικών χαιρέτισε
ιδιαίτερα τη σταθερή υποστήριξη του
Συμβουλίου Ασφαλείας στις προσπάθειες
του Γενικού Γραμματέα του Οργανισμού
Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) για επανέ-
ναρξη των διαπραγματεύσεων με στόχο
την εξεύρεση μιας βιώσιμης, συνολικής

και δίκαιης λύσης του Κυπριακού στη
βάση μιας διζωνικής, δικοινοτικής ομο-
σπονδίας με πολιτική ισότητα, ως αυτή
καθορίζεται στα σχετικά Ψηφίσματα του
σώματος.

Με το Ψήφισμα 2815/2026 το Συμβού-
λιο Ασφαλείας επαναλαμβάνει, μεταξύ
άλλων, την έκκλησή του, για ανάκληση
όλων των τουρκικών ενεργειών στην πε-
ρίκλειστη πόλη των Βαρωσίων και για
επαναφορά του status quo ante στα Στρο-
βίλια και στη νεκρή ζώνη.

Υπό το φως των συνεχιζόμενων παρα-

βιάσεων που σημειώνονται από τον κα-
τοχικό στρατό στη νεκρή ζώνη, υπογραμ-
μίζεται η σημασία της έκκλησης του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας για περιορισμό των
εντάσεων, ως απαραίτητη προϋπόθεση
για τη δημιουργία κατάλληλου κλίματος
και οικοδόμησης εμπιστοσύνης. 

Το ΥπΕξ ολοκληρώνει τονίζοντας ότι
προσβλέπουμε στην ταχεία επάνοδο στις
διαπραγματεύσεις για συνολική επίλυση
του Κυπριακού, ως προνοούν τα σχετικά
Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας
του ΟΗΕ. n

Η επικράτηση διεθνούς νομιμότητας σε παγκόσμια κλίμακα 
το αίτημα της συνόδου Νομοθετών  της Κοινοπολιτείας

Με τη συμμετοχή 250 αντιπρο-
σώπων περιλαμβανομένων
Υπουργών Δικαιοσύνης και Γε-

νικών Εισαγγελέων των κρατών μελών
της Κοινοπολιτείας άρχισε προχθές Δευ-
τέρα στη Νάντι των Νησιών Φίτζι η σύ-
νοδος Δικαιοσύνης με κύριο θέμα την
επείγουσα ανάγκη για επικράτηση των

αρχών της δικαιοσύνη και ευνομίας για
τους λαούς της Κοινοπολιτείας, οι οποίοι
πλήττονται από την εντεινόμενη αβεβαι-
ότητα που επικρατεί στο σημερινό κόσμο. 

Υποδεχόμενος τους συμμετέχοντες ο
Πρωθυπουργός της Φίτζι προειδοποίησε
ότι η επικράτηση ευνομίας και ευταξίας
εξελικτικά απειλείται ι από εντεινόμενες

και επεκτεινόμενες πιέσεις σε ολόκληρο
τον κόσμο. 

Και πρόσθεσε ότι όταν η επικράτηση
ευνομίας υποβαθμίζεται και υποσκάπτε-
ται μειώνεται η πίστη των πολιτών στην
επικράτηση δημόσιας εμπιστοσύνης
λόγω των σταθερά ανερχόμενων και επι-
κρατουσών νέων απειλών κατά των πο-

λιτών και της ομαλότητας στην  καθημε-
ρινότητα στη ζωή τους. Ο ομιλητής κά-
λεσε τους συμμετέχοντες να συνεργα-
σθούν στο πλαίσιο της συνόδου τους για
να ανταποκριθούν στις προσδοκίες των
πολιτών καταλήγοντας σε συγκεκριμένες
αποφάσεις εφαρμόσιμες. n

Οι συντεχνίες ζητούν την προώθηση ολοκληρωμένης συνταξιοδοτι-
κής μεταρρύθμισης και όχι μια ημιτελή παρέμβαση. Από πλευράς 
εργοδοτικών οργανώσεων, ετοιμάζεται τεχνοοικονομική μελέτη 
από ανεξάρτητο εμπειρογνώμονα, προτάσσοντας την οικονομική
βιωσιμότητα του ταμείου.



ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ
Η Γεωργία Ελευθερίου διορίζεται με

δοκιμασία στη θέση Βοηθού Λειτουργού
Υποστήριξης Δικαστηρίου, Δικαστική
Υπηρεσία, από τις 15 Ιανουαρίου 2026.

O Γιαννάκης Ιωάννου διορίζεται με δο-
κιμασία στη θέση Λειτουργού Αλιείας και
Θαλασσίων Ερευνών, Τμήμα Αλιείας και
Θαλασσίων Ερευνών, από τις 15 Ιανουα-
ρίου 2026.

Ο Νικόλαος Θεοδώρου διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Λειτουργού Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων, Υπηρεσίες Κοινωνι-
κών Ασφαλίσεων, από τις 15 Ιανουαρίου
2026.

Η Άννα Αγαθαγγέλου διορίζεται με δο-
κιμασία στη θέση Λειτουργού Ελέγχου
Ασφαλιστικών Εταιρειών, Υπηρεσία
Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών,
Υπουργείο Οικονομικών, από την 1η
Μαρτίου 2026. Η γνωστοποίηση αυτή
αντικαθιστά τη γνωστοποίηση με αρ.
1724, η οποία δημοσιεύτηκε στην Επί-
σημη Εφημερίδα της 05 Δεκεμβρίου
2025, σ΄ ό,τι αφορά την εν λόγω υπάλ-
ληλο.

Ο Αλέξης Ξενοφώντος, Ιδρυματικός
Λειτουργός, Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευη-
μερίας, διορίζεται στη θέση Βοηθού Λει-
τουργού Αεροπορικών Κινήσεων, Τμήμα
Πολιτικής Αεροπορίας, από τις 2 Ιανουα-
ρίου 2026.

Ο Ανδρέας Κωνσταντίνου διορίζεται
με δοκιμασία στη θέση Βοηθού Λειτουρ-
γού Αεροπορικών Κινήσεων, από τις 2

Ιανουαρίου 2026.
Η Μαρία Ζαχαρία, Αρχιδεσμοφύλακας,

Φυλακές, διορίζεται στη θέση Βοηθού
Οδοντιατρείου, Οδοντιατρικές Υπηρε-
σίες, από τις 2 Ιανουαρίου 2026.

Ο Κυριάκος Νεοφύτου, Τεχνικός Μη-
χανικός, Τμήμα Κτηματολογίου και Χω-
ρομετρίας, διορίζεται στη θέση Λειτουρ-
γού Ναυτιλίας, Υφυπουργείο Ναυτιλίας,
από τις 2 Ιανουαρίου 2026.

O Χαράλαμπος Καραμανλής διορίζεται
με δοκιμασία στη θέση Κτηματολογικού
Γραφέα, Τμήμα Κτηματολογίου και Χω-
ρομετρίας, από τις 15 Ιανουαρίου 2026.

Ο Θεόδωρος Ιωαννίδης διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Ταχυδρομικού Λει-
τουργού, Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρε-
σιών, από τις 15 Ιανουαρίου 2026.

Η Γεωργία Παπαμιχαήλ διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Ταχυδρομικού Λει-
τουργού, Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρε-
σιών, από τις 2 Φεβρουάριου 2026.
ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ

Ο Μαρίνα Ματθαίου, Δικαστικός Επι-
δότης, Δικαστική Υπηρεσία, προάγεται
στη θέση Ανώτερου Δικαστικού Επιδότη,
από τις 15 Ιανουαρίου 2026.

Η Κρύστα Οικονόμου, Δικαστικός Επι-
δότης, προάγεται στη θέση Ανώτερου Δι-
καστικού Επιδότη, από τις 15 Ιανουαρίου
2026.

Οι πιο κάτω Δικαστικοί Επιδότες, προ-
άγονται στη θέση Ανώτερου Δικαστικού
Επιδότη, από τις 15 Ιανουαρίου 2026: Μι-
ράντα Χρυσάνθου, Ιωάννης Βαταμίδης,

Χρίστος Χριστοφόρου.
Οι πιο κάτω Επιμελητές, Υπουργείο

Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας,
προάγονται στη θέση Επιμελητή, 1ης
Τάξης, Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού
και Νεολαίας, από τις 15 Ιανουαρίου
2026: Ερασμία Σκεπαρνίδου, Πέτρος Χ.
Σάββα, Έλενα Μάππουρου, Αγγελική
Παναγιώτου.

Οι πιο κάτω Επιμελητές, Υπουργείο
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας,
προάγονται στη θέση Επιμελητή, 1ης
Τάξης, από τις 15 Ιανουαρίου 2026: Σταυ-
ρούλα Νικολάου, Σοφία Κ. Χριστοφή,
Ανδρούλα Πυριπίτση.

Οι πιο κάτω Επιθεωρητές Λογαρια-
σμών, Γενικό Λογιστήριο, προάγονται
στη θέση Ανώτερου Επιθεωρητή Λογα-
ριασμών, Γενικό Λογιστήριο, από τις 15
Ιανουαρίου 2026: Μαρία Τουμάζου , Ανα-
στασία Φιλίππου.

Οι πιο κάτω Νοσηλευτικοί Λειτουργοί,
Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος, προ-
άγονται στη θέση Νοσηλευτικού Λει-
τουργού Α΄, Γενικός Νοσηλευτικός Κλά-
δος, από τις 15 Ιανουαρίου 2026: Νάντια
Φούρναρη, Μαρία Γεωργίου, Φωτεινή Α.
Χάρη, Φωτούλλα Χαριδήμου.

Οι πιο κάτω Ιατρικοί Λειτουργοί, 1ης
Τάξης, Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες
Δημόσιας Υγείας, προάγονται στη θέση
Ανώτερου Ιατρικού Λειτουργού, Ιατρικές
Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας
Υγείας, από τις 15 Ιανουαρίου 2026: Άννα
Α. Μιχαηλίδου, Μάριος Ιωαννίδης, Σταύ-

ρος Σταύρου, Φοινικούλλα Δ. Μιχαήλ,
Έλενα Ευαγγελάκη-Χαραλάμπους, Δω-
ροθέα Κοτζιάπασιη, Μαρία Παναγιώτου-
Ελευθερίου, Αντώνιος Φιλιππίδης.

Οι πιο κάτω Ιατρικοί Λειτουργοί, 1ης
Τάξης, προάγονται στη θέση Ανώτερου
Ιατρικού Λειτουργού, από τις 15 Ιανουα-
ρίου 2026: Βασιλική Μιλτιάδου-Ασπρο-
μάλλη, Ελευθερία Ελευθερίου, Νίκη Ιε-
ρείδου, Χρίστος Α. Νικήτας, Γρηγόρης
Τρύφωνος.

Η Μαρία Αδάμου-Σαββίδου, Λειτουρ-
γός Νοσοκομειακού Εργαστηρίου, Ιατρι-
κές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας
Υγείας, προάγεται στη θέση Λειτουργού
Νοσοκομειακού Εργαστηρίου Α', από τις
15 Ιανουαρίου 2026.

Οι πιο κάτω Φυσιοθεραπευτές, Ιατρι-
κές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας
Υγείας, προάγονται στη θέση Φυσιοθε-
ραπευτή Α΄, από τις 15 Ιανουάριου 2026:
Αθανασία Γεωργίου-Νικολάου, 
Ανδρούλα Λαμπή, Αλέκα Δημητρίου-
Προδρόμου.

Η Αννίτα Πελεκάνου, Φυσιοθεραπευ-
τής, Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες
Δημόσιας Υγείας, προάγεται στη θέση
Φυσιοθεραπευτή Α΄, από τις 15 Ιανουά-
ριου 2026.

Η Στάλω Μηνά-Στυλιανού, Φυσιοθε-
ραπευτής, Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρε-
σίες Δημόσιας Υγείας, προάγεται στη
θέση Φυσιοθεραπευτή Α΄,  από τις 15 Ια-
νουάριου 2026. n

Aπό την Eπίσημη Eφημερίδα
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ΔIOPIΣMOI / ΠPOAΓΩΓEΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Κλάδου
Αλιείας ενημερώνει για την πραγματο-
ποίηση της τακτικής ετήσιας Γενικής Συ-
νέλευσης του Κλάδου την Τετάρτη 25
Φεβρουαρίου 2026 στις 10:00π.μ. στα
Κεντρικά Γραφεία του Τμήματος στη
Λευκωσία.

Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με το Κα-
ταστατικό της Οργάνωσής μας, η Γενική
Συνέλευση των μελών του Κλάδου είναι
το ανώτατο όργανο του και αποφασίζει
κυριαρχικά πάνω σε όλα τα θέματα που
τον απασχολούν, μέσα στα πλαίσια των
αποφάσεων και των αρχών της
ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.

Της Γενικής Συνέλευσης προεδρεύει
μέλος του Κλάδου που εκλέγεται από
αυτή.

Εκλέγεται επίσης γραμματέας που

τηρεί πρακτικά για όλες τις συζητήσεις
και αποφάσεις της που υπογράφονται
από τον Πρόεδρο και το Γραμματέα και
αποστέλλονται και στην Κεντρική Γραμ-
ματεία και το Κλαδικό Δ.Σ., μέσα σε επτά
(7) ημέρες από την πραγματοποίηση της
Γενικής Συνέλευσης.

Σε κάθε Γενική Συνέλευση οποιοσδή-
ποτε αριθμός των παρόντων μελών, σε
δεκαπέντε (15) λεπτά από την ώρα που
ορίζεται η σύγκληση της, αποτελεί απαρ-
τία.

Από το Δ.Σ. του Κλάδου κλήθηκαν τα
μέλη να αποστείλουν γραπτώς τουλάχι-
στον μέχρι την 23η Φεβρουαρίου 2026
τυχών θέματα που θα ήθελαν να συζητη-
θούν στα πλαίσια της Γενικής Συνέλευ-
σης. 

Γενικές Συνελεύσεις Επαγγελματικών Κλάδων
και Επαρχιακών Τμημάτων ΠΑΣΥΔΥ
Γενική Συνέλευση Κλάδου Αλιείας

Η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση
του Κλάδου Υπαλλήλων Ελεγκτικής
Υπηρεσίας θα πραγματοποιηθεί την 
Τετάρτη 4 Μαρτίου 2026 στις 8.30πμ
στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, στο
ισόγειο της Υπηρεσίας μας.

Από το Δ.Σ. του Κλάδου κλήθηκαν τα
μέλη να αποστείλουν γραπτώς τουλάχι-
στον μέχρι τις 2 Μαρτίου τυχών θέματα
που θα ήθελαν να συζητηθούν στα πλαί-
σια της Γενικής Συνέλευσης. 

Γενική Συνέλευση Κλάδου Υπαλλήλων 
Ελεγκτικής Υπηρεσίας

Ειδοποιούνται τα μέλη του Κλάδου
Συνταξιούχων ότι η Ετήσια Γενική Συνέ-
λευση  των μελών θα πραγματοποιηθεί
την Τετάρτη 4 Μαρτίου, 2026 και ώρα
10.00 π.μ. στο οίκημα  της  ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.
(2ος όροφος – Πολιτιστικό) στη Λευ-
κωσία.

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ
1. Εκλογή Προέδρου και Γραμματέα

της Συνέλευσης
2. Λογοδοσία του Προέδρου του Κλά-

δου για τα πεπραγμένα της προηγούμε-
νης χρονιάς

3. Συζήτηση επί της λογοδοσίας
4. Διάφορα 
5. Οποιοδήποτε άλλο θέμα θα υποβλη-

θεί στο Δ.Σ. δύο τουλάχιστον μέρες πριν
από τη Γ. Συνέλευση. 

Φωτογραφία αρχείου από το περσινό 62ο Συνέδριο της Οργάνωσής μας.

Γενική Συνέλευση Κλάδου Συνταξιούχων

Καλούνται όλα τα μέλη του Επαρχια-
κού Τμήματος ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. Πάφου στην
Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση που θα
πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 26 Φε-
βρουαρίου, 2026 και ώρα 3.45 μμ. στο
Αμφιθέατρο του οικήματος της
ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. στην Πάφο.

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ
1. Λογοδοσία την Προέδρου του Διοι-

κητικού Συμβουλίου πάνω στα πεπραγ-
μένα του χρόνου που έληξε

2 Ταμειακή Έκθεση

3. Συζήτηση πάνω στη λογοδοσία του
Προέδρου και την Ταμειακή Έκθεση

4. Οποιονδήποτε άλλο θέμα υποβληθεί
στο Διοικητικό Συμβούλιο τουλάχιστο
δύο μέρες πριν την Ετήσια Γενική Συνέ-
λευση.

Παρακαλώ σημειώστε ότι σε κάθε Γε-
νική Συνέλευση οποιοσδήποτε αριθμός
των παρόντων μελών, σε δεκαπέντε (15)
λεπτά από την ώρα που ορίζεται η σύγ-
κλησή της, αποτελεί απαρτία.

Γενική Συνέλευση Επαρχιακού Τμήματος
ΠΑΣΥΔΥ Πάφου
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στις πολιτικές προαγωγής της σω-
ματικής δραστηριότητας για την
υγεία και την ψυχική υγεία αθλη-

τών και προπονητών επικεντρώθηκαν οι
εργασίες της Συνάντησης Γενικών Διευ-
θυντών Αθλητισμού των κρατών μελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία διορ-
γανώθηκε διήμερο 4-5 Φεβρουαρίου
2026 στη Λευκωσία από τον Κυπριακό
Οργανισμό Αθλητισμού στο πλαίσιο της
Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου
της ΕΕ.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΚΟΑ,

κατά την έναρξη των εργασιών, ο Πρό-
εδρος του Κυπριακού Οργανισμού Αθλη-
τισμού, Γιάννης Ιωάννου, καλωσόρισε
τους Ευρωπαίους αξιωματούχους, εκ μέ-
ρους της Κυπριακής Προεδρίας, τονίζον-
τας τη σημασία της σωματικής δραστη-
ριότητας στη σύγχρονη χάραξη
πολιτικής. 

Σημειώνεται ότι η πρώτη ημέρα των
εργασιών επικεντρώθηκε στις πολιτικές
προαγωγής της σωματικής δραστηριότη-
τας για την υγεία (HEPA) και στο ρόλο
τους στη βελτίωση της δημόσιας υγείας,
της ευεξίας και της κοινωνικής συνοχής

στην Ευρώπη.
Στο πλαίσιο της Συνάντησης, η Επιθε-

ωρήτρια Φυσικής Αγωγής του Υπουρ-
γείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεο-
λαίας, Θεότη Πούρου, και η Πρόεδρος
του Τμήματος Επιστημών Υγείας, Ζωής
και Υγείας του Πανεπιστημίου Frederick,
Έλενα Παπακώστα ανέλυσαν το Εθνικό
Πρόγραμμα του ΥΠΑΝ «Αριστοτέλης
CyFIT», και παρουσιάστηκαν τα αποτε-
λέσματα του Προγράμματος «Shaping
EU Sport» του Erasmus +, καθώς και του
Peer Learning Activity (Δραστηριότητα
Αμοιβαίας Μάθησης) στην Κύπρο.

Συμπληρώνεται ότι η δεύτερη ημέρα
ήταν αφιερωμένη στην ψυχική υγεία
αθλητών και προπονητών, καθώς και στη
συνεργασία των κρατών σε αθλητικό επί-
πεδο, με την Καθηγήτρια και Σύμβουλο
Ψυχικής Υγείας στον Αθλητισμό, Στυ-
λιανή Χρόνη, να αναπτύσσει το ζήτημα
της ψυχικής υγείας εν ενεργεία και βετε-
ράνων αθλητών και προπονητών, ενώ
αναπτύχθηκαν καλές πρακτικές στο κρί-
σιμο κεφάλαιο της ψυχικής υγείας στον
αθλητισμό. n

Άσκηση και ψυχική υγεία αθλητών στο επίκεντρο της ΕΕ
Συνάντηση αξιωματούχων των μελών της Ένωσης στην Κύπρο

Παρά τη σταθεροποίηση, μετά την ενεργειακή
κρίση, οι τιμές ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού
αερίου παραμένουν υψηλές στην Ευρώπη. Για

Ελλάδα και Κύπρο το ενεργειακό κόστος εξακολουθεί
να επιβαρύνει έντονα τον οικογενειακό προϋπολογισμό,
ειδικά σε σχέση με τα εισοδήματα.

Οι τιμές της ενέργειας για τα νοικοκυριά στην Ευ-
ρώπη εκτοξεύθηκαν μετά τη ρωσική εισβολή στην Ου-
κρανία στις αρχές του 2022. Περίπου έναν χρόνο αργό-
τερα σταθεροποιήθηκαν, ωστόσο παραμένουν πάνω
από τα προ κρίσης επίπεδα, σύμφωνα με τον Δείκτη
Τιμών Οικιακής Ενέργειας (Household Energy Price
Index – HEPI). Οι τιμές διαφέρουν σημαντικά μεταξύ
των ευρωπαϊκών χωρών, όπως προκύπτει από τον HEPI,
που καταρτίζεται από τις Energie-Control Austria,
MEKH και VaasaETT.
Ποιες πρωτεύουσες είχαν το ακριβότερο και το
φθηνότερο ρεύμα και αέριο

Από τις 2 Ιανουαρίου 2026, οι τιμές ηλεκτρικής ενέρ-
γειας για οικιακή χρήση κυμαίνονταν από 8,8 λεπτά του
ευρώ ανά κιλοβατώρα στο Κίεβο έως 38,5 λεπτά στη
Βέρνη, ενώ ο μέσος όρος στην ΕΕ διαμορφωνόταν στα
25,8 λεπτά ανά κιλοβατώρα.

Μεταξύ των ακριβότερων πόλεων για το ηλεκτρικό
ρεύμα συγκαταλέγονταν το Βερολίνο, οι Βρυξέλλες, το
Δουβλίνο, το Λονδίνο και η Πράγα. Στον αντίποδα,
πέραν του Κιέβου, οι χαμηλότερες τιμές καταγράφονταν
στη Βουδαπέστη, την Ποντγκόριτσα και το Βελιγράδι.

Γενικά, οι τιμές ηλεκτρικής ενέργειας είναι χαμηλότε-

ρες στις πρωτεύουσες της Κεντρικής και Ανα-
τολικής Ευρώπης, με εξαίρεση την Πράγα. Αν-
τίθετα, στις πρωτεύουσες των πέντε μεγαλύτε-
ρων οικονομιών της Ευρώπης, οι τιμές
ξεπερνούν συστηματικά τον μέσο όρο της ΕΕ,
όπως συνέβη και τον Ιανουάριο του 2026.

Στην Ελλάδα και την Κύπρο, όπου το κόστος
ενέργειας αποτελεί διαχρονικά μεγαλύτερο
βάρος σε σχέση με τον μέσο ευρωπαϊκό μισθό,
η εξέλιξη των τιμών ηλεκτρικού ρεύματος και
φυσικού αερίου αποκτά ιδιαίτερη σημασία.
Η Στοκχόλμη στην κορυφή στο φυσικό
αέριο

Τον Ιανουάριο του 2026, οι τιμές φυσικού αε-
ρίου για οικιακή χρήση κυμαίνονταν από 1,6
λεπτά ανά κιλοβατώρα στο Κίεβο έως 35 λεπτά
στη Στοκχόλμη. Εντός της ΕΕ, η τιμή στη Στοκ-
χόλμη ήταν πάνω από 13 φορές υψηλότερη από
εκείνη της Βουδαπέστης.

Η δεύτερη ακριβότερη πόλη ήταν το Άμ-
στερνταμ, με 17,4 λεπτά ανά κιλοβατώρα, γε-
γονός που υπογραμμίζει ότι οι τιμές στη Στοκ-
χόλμη είναι σχεδόν διπλάσιες από τον αμέσως
επόμενο προορισμό. Μεταξύ των πόλεων με
τιμές φυσικού αερίου πάνω από τον μέσο όρο
της ΕΕ, που ανέρχεται σε 10,6 λεπτά ανά κιλο-
βατώρα, συγκαταλέγονται η Βέρνη, η Λισα-
βόνα, η Ρώμη, το Παρίσι, η Βιέννη, το Δουβλίνο
και η Πράγα. n

Βαρίδι το ενεργειακό κόστος  για τα νοικοκυριά
Ακριβότερες και φθηνότερες πόλεις το 2026

ειδησεισ

Χιλιάδες Ρουμάνοι εκπαιδευτικοί και εργαζόμενοι
στον τομέα της εκπαίδευσης βγήκαν αυτή την
εβδομάδα στους δρόμους, εκφράζοντας τη δυσα-

ρέσκειά τους για τα προγραμματισμένα μέτρα λιτότητας
της κυβέρνησης στον εκπαιδευτικό τομέα.

Η διαδήλωση στο Βουκουρέστι, την περασμένη εβδο-
μάδα, πραγματοποιήθηκε, αφού η  Κυβέρνηση
ενέκρινε δύο πακέτα λιτότητα,  με στόχο τη μείωση του
δημοσιονομικού ελλείμματος στο πλαίσιο μεταρρυθμί-
σεων. Τα μέτρα προβλέπουν μείωση κατά 10% του μι-
σθολογικού κονδυλίου των δημόσιων οργανισμών. Οι
εκπαιδευτικοί στη χώρα των σχεδόν 19 εκατομμυρίων
κατοίκων έχουν προειδοποιήσει ότι θα προχωρήσουν
σε  απεργιακές κινητοποιήσεις, εφόσον η Κυβέρνηση
εφαρμόσει τα μέτρα.

«Τα κονδύλια που διατέθηκαν στο Υπουργείο Παι-
δείας έχουν ήδη μειωθεί κατά 600 εκατομμύρια λέι. Τα
μέτρα έχουν ήδη εφαρμοστεί· γι’ αυτό βγήκαμε στους
δρόμους, ώστε το τρίτο πακέτο λιτότητας να μην τεθεί
σε ισχύ από την κυβέρνηση Μπολογιάν», δηλώνουν εκ-

παιδευτικοί, οι οποίοι σημείωναν ότι «η έλλειψη χρημα-
τοδότησης για την εκπαίδευση συνεχίζεται, παρότι για
να έχει μέλλον αυτή η χώρα χρειάζεται να επενδύσει πε-
ρισσότερα χρήματα στην παιδεία».
Με απεργία προειδοποιούν τα συνδικάτα

Η κατάσταση έχει πυροδοτήσει συζητήσεις και συγ-
κρίσεις με την Ουκρανία, όπου οι δαπάνες για την εκ-

παίδευση έχουν αυξηθεί. «Αν μια χώρα που βρίσκεται σε
πόλεμο αυξάνει τους μισθούς των εκπαιδευτικών και τις
υποτροφίες των φοιτητών, ποια άλλη εξήγηση μπορεί
να έχει μια χώρα που δεν βρίσκεται σε πόλεμο;», δήλωσε
ο Μίχνεα Κοστόιου, πρύτανης του Πολυτεχνείου του
Βουκουρεστίου. «Μια χώρα που κατανοεί ότι, στη πιο
περίπλοκη στιγμή της ύπαρξής της, πρέπει να επενδύσει
σε εκείνους που μπορούν να τη βγάλουν από την κατά-
σταση στην οποία βρίσκεται», πρόσθεσε.

Εκπαιδευτικές Οργανώσεις έχουν ξεκινήσει εκστρα-
τεία συλλογής υπογραφών για την υποστήριξη νομοθε-
τικής πρωτοβουλίας πολιτών. Στόχος της πρωτοβουλίας
είναι η κατάργηση των μέτρων που τα συνδικάτα χαρα-
κτηρίζουν «αντιεκπαιδευτικά» και τα οποία έχουν υιο-
θετήσει οι κυβερνήσεις. Για να κατατεθεί η πρόταση στο
κοινοβούλιο, απαιτούνται τουλάχιστον 100.000 υπογρα-
φές. Το σχέδιο προϋπολογισμού με τα νέα μέτρα αναμέ-
νεται να κατατεθεί στο κοινοβούλιο  έως τις 20 Φε-
βρουαρίου. n

Ρουμανία: Περικοπές μισθών στην εκπαίδευση 
Αντιδράσεις από πανεπιστήμια και συνδικάτα
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Μειώθηκαν οι εγγεγραμμένοι άνεργοι κατά 3,8% (497 άτομα) σε ένα χρόνο

Αύξηση πληθωρισμού κατά 0,5% σημειώθηκε τον περασμένο μήνα

Σύμφωνα μα ενακοίνωση της Στα-
τιστικής Υπηρεσίας ο Δείκτης
Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ) τον 

Ιανουάριο 2026 μειώθηκε κατά 0,30 μο-
νάδες και έφτασε στις 99,98 μονάδες σε
σύγκριση με 100,28 μονάδες τον Δεκέμ-
βριο 2025. Ο πληθωρισμός τον Ιανουάριο
2026 αυξήθηκε με ρυθμό 0,5%. 

Η μεγαλύτερη θετική μεταβολή στις 
οικονομικές κατηγορίες συγκριτικά με
τον Ιανουάριο του 2025 σημειώθηκε στα
Γεωργικά Προϊόντα (8,2%), ενώ οι μεγα-
λύτερες αρνητικές μεταβολές παρατηρή-
θηκαν στον Ηλεκτρισμό και Νερό 
(-6,5%) και στα Πετρελαιοειδή (-6,1%).
Σε σχέση με τον Δεκέμβριο 2025, η μεγα-
λύτερη μεταβολή καταγράφηκε στα 
Γεωργικά Προϊόντα (7,9%). 
Ανάλυση Ποσοστιαίων Μεταβολών

Συγκριτικά με τον Ιανουάριο του 2025,
οι μεγαλύτερες μεταβολές παρατηρήθη-
καν στις κατηγορίες Ένδυση και Υπόδηση
(-7,0%), Εστιατόρια και Υπηρεσίες Παρο-
χής Καταλύματος (4,8%), Εκπαιδευτικές
Υπηρεσίες (3,7%) και Αναψυχή, Αθλητι-
σμός και Πολιτισμός (3,2%). 

Σε σχέση με τον Δεκέμβριο του 2025,
οι μεγαλύτερες μεταβολές παρατηρήθη-
καν στις κατηγορίες Ένδυση και Υπόδηση
(-12,1%) και Τρόφιμα και μη Αλκοολούχα
Ποτά (3,5%). 

Ανάλυση Επιπτώσεων σε Μονάδες
Τη μεγαλύτερη θετική επίδραση στη

μεταβολή του ΔΤΚ του Ιανουαρίου 2026
σε σχέση με τον Ιανουάριο 2025 είχαν οι
κατηγορίες Τρόφιμα και μη Αλκοολούχα

Ποτά (0,53), Εστιατόρια και Υπηρεσίες
Παροχής Καταλύματος (0,52) και Ανα-
ψυχή, Αθλητισμός και Πολιτισμός (0,22),
ενώ τη μεγαλύτερη αρνητική επίδραση
στη μεταβολή του ΔΤΚ του Ιανουαρίου
2026 σε σχέση με τον Ιανουάριο 2025
είχαν οι κατηγορίες Ένδυση και Υπόδηση
(-0,44) και Μεταφορές (-0,36). 

Τη μεγαλύτερη επίπτωση στη μετα-
βολή του ΔΤΚ τον Ιανουάριο 2026 σε
σχέση με τον Δεκέμβριο 2025 είχαν  οι
κατηγορίες Ένδυση και Υπόδηση (-0,80)
και Τρόφιμα και μη Αλκοολούχα Ποτά
(0,62). 

Τη μεγαλύτερη θετική επίπτωση στη
μεταβολή του ΔΤΚ του Ιανουαρίου 2026
σε σύγκριση με το δείκτη του Ιανουαρίου
2025 είχαν οι Υπηρεσίες Εστίασης (0,49),
ενώ τη μεγαλύτερη αρνητική επίδραση
είχαν τα Πετρελαιοειδή (-0,45). 

Τα Φρέσκα Λαχανικά (0,50) είχαν τη
μεγαλύτερη θετική επίδραση στη μετα-
βολή του ΔΤΚ του Ιανουαρίου 2026 σε
σχέση με τον αντίστοιχο δείκτη του 
Δεκεμβρίου 2025, ενώ τη μεγαλύτερη 
αρνητική επίδραση είχαν τα Είδη Ένδυ-
σης (-0,58). n

Με βάση τα στοιχεία που 
τηρούνται στα Επαρχιακά Γρα-
φεία Εργασίας, ο αριθμός των

εγγεγραμμένων ανέργων στο τέλος 
Ιανουαρίου 2026 ανήλθε σε 12.650
άτομα. Με βάση τα εποχικά διορθωμένα
στοιχεία, τα οποία αποτυπώνουν την
τάση της ανεργίας, ο αριθμός των εγγε-
γραμμένων ανέργων τον Ιανουάριο 2026
μειώθηκε στα 9.848 άτομα, σε σύγκριση
με 9.863 τον προηγούμενο μήνα. 

Σε σύγκριση με τον Ιανουάριο 2025,
καταγράφηκε μείωση κατά 497 άτομα 
ή 3,8%. Η μείωση αυτή αποδίδεται κυ-
ρίως στους τομείς των κατασκευών, των
υπηρεσιών παροχής καταλύματος και
υπηρεσιών εστίασης, του εμπορίου, της
μεταποίησης, καθώς και στη μείωση 
των νεοεισερχομένων στην αγορά εργα-
σίας. 

Ο αριθμός των εγγεγραμμένων ανέρ-
γων αφορά στα άτομα άνω των 15 χρο-
νών που αποτείνονται στα Επαρχιακά και
Τοπικά Γραφεία Εργασίας του Τμήματος
Εργασίας για εξεύρεση εργασίας και 
καταχωρούνται ως άνεργοι. Τα άτομα
αυτά πρέπει να είναι ικανά και διαθέσιμα
για εργασία και να αναζητούν ενεργά 
εργασία. Ο μηνιαίος αριθμός των εγγε-
γραμμένων ανέργων αφορά στα άτομα
που κατά την τελευταία μέρα κάθε μήνα
έχουν ενεργή αίτηση για εξεύρεση εργα-
σίας.

Στον αριθμό των εγγεγραμμένων ανέρ-
γων δεν περιλαμβάνονται αυτοεργοδο-
τούμενοι, άτομα που ψάχνουν για εργα-
σία με μερική απασχόληση καθώς επίσης
και άτομα τα οποία ψάχνουν για εργασία
σε συγκεκριμένη περιοχή ή σε συγκεκρι-
μένο εργοδότη. n

Τελέστηκαν τα εγκαίνια γραφείου  στη Λευκωσία
του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στην Κύπρο

Τα εγκαίνια των νέων γραφείων
του Παγκόσμιου Οργανισμού
Υγείας (ΠΟΥ) στην Κύπρο τέλε-

σαν στις 28 Ιανουαρίου, στη Λευκωσία, ο
Υπουργός Υγείας κ. Νεόφυτος Χαραλαμ-
πίδης και ο Περιφερειακός Διευθυντής
Ευρώπης του Οργανισμού δρ Hans
Kluge.

Στην ομιλία του ο κ. Χαραλαμπίδης τό-
νισε πως τα εγκαίνια των γραφείων του
ΠΟΥ σηματοδοτούν ένα νέο κεφάλαιο
για τη χώρα μας και επιβεβαιώνουν τη
μακρόχρονη και ισχυρή συνεργασία μας
με τον Οργανισμό.

Η ενισχυμένη παρουσία του ΠΟΥ στη
χώρα μας, ανέφερε, επιτρέπει την αξιο-
ποίηση διεθνούς τεχνογνωσίας και βέλ-
τιστων πρακτικών προς όφελος της δη-
μόσιας υγείας.

«Η ίδρυση του γραφείου ΠΟΥ στην
Κύπρο, βάσει της συμφωνίας του 2023,
έχει ήδη αποφέρει απτά αποτελέσματα:
ενίσχυση της υγειονομικής ασφάλειας
και της ετοιμότητας, πρόοδο στην αντι-
μετώπιση των νοσοκομειακών λοιμώ-
ξεων και της μικροβιακής αντοχής, στή-
ριξη της εθνικής στρατηγικής ψυχικής
υγείας, καθώς και παρεμβάσεις για τη
βιωσιμότητα των μεταρρυθμίσεων στο
σύστημα υγείας» σημείωσε ο κ. Υπουρ-
γός.

Πρόσθεσε δε, πως η πλήρης στελέχωση
και η εγκατάσταση του ΠΟΥ στα νέα του
γραφεία στη Λευκωσία θα ενισχύσουν
περαιτέρω την αποτελεσματικότητά του.

«Η Κυβέρνηση της Κύπρου εκφράζει
την ειλικρινή της ευγνωμοσύνη προς τον
ΠΟΥ, και ιδιαίτερα προς τον Περιφερει-

ακό Διευθυντή Ευρώπης δρ Hans Kluge,
και επαναβεβαιώνει τη δέσμευσή της για
περαιτέρω εμβάθυνση της συνεργασίας

μας, με κοινό στόχο τη βελτίωση της
υγείας και της ευημερίας των πολιτών»,
κατέληξε ο κ. Χαραλαμπίδης. n
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Στην έκδοσή μας στις 17 Δεκεμβρίου γράφαμε και
είχαμε σαν τίτλο, ‘Δεν το κουνάει από την κο-
ρυφή η Πάφος’, αφού στην πρώτη αγωνιστική

του Β΄ γύρου αύξησε τη διαφορά από την 2η Ομόνοια
στους τέσσερις βαθμούς και ακόμη στους έξι βαθμούς
από την 3η ΑΕΚ Λάρνακας και από την Άρη Λεμεσού
στο +5 και στο +8 από τον Απόλλωνα.

Ο Β΄ γύρος, ξεκίνησε με ξεκάθαρο συμπέρασμα γρά-
φαμε στην έκδοσή μας 17/12/2025, ότι τα αποτελέσματα
του θα κάνουν αίσθηση, φάνηκε οι ‘μικροί’ δεν αστει-
εύονται και κανένα παιχνίδι δεν είναι εύκολο και όσοι
συνεχίσουν να το αντιμετωπίζουν έτσι, δύσκολα θα φτά-
σουν εκεί που… θέλουν!

Το 2026 έφερε νέο και πιο έντονο ενδιαφέρον στο
πρωτάθλημα ποδοσφαίρου Α΄ Κατηγορίας. Σε αυτό συ-
νέβαλε και ο κατήφορος της Πάφου, του Άρη, του
ΑΠΟΕΛ, η άνοδος του Απόλλωνα και της ΑΕΛ και οι
‘μικροί’ δεν αστειεύονται, αφού ταρακούνησαν τους ‘με-
γάλους’ και έβαλαν νέους διεκδικητές του τίτλου, την
Ομόνοια και την ΑΕΚ, που αυτή τη στιγμή είναι τα δύο
φαβορί για την κατάκτηση του τίτλου…

Η πρωταθλήτρια Πάφος, γνώρισε τις ήττες από τον
Ολυμπιακό 2-0, Εθνικό Άχνα 2-1 και Απόλλωνα και
ΑΕΚ 2-1 αντίστοιχα. Από την 14η αγωνιστική μέχρι και
την 20η (σύνολο 6), γνώρισε τέσσερις ήττες και φθάσαμε
στο μεγάλο ντέρμπι της 21ης αγωνιστικής, όπου η Ομό-
νοια πιθανό να τους έδωσε και την χαριστική βολή και
μάλιστα μέσα στην Πάφο με το εντυπωσιακό 4-2, που
άφησε την Παφιακή ομάδα στο -11 από τους ‘πράσινους’
και στο -6 από την ΑΕΚ. Μάλιστα η εκπληκτική πορεία
του Απόλλωνα με έξι συνεχείς νίκες τον έφεραν στο +2
από τους πρωταθλητές, μία πορεία στους τελευταίους
δύο μήνες που είχε η Πάφος που ήταν η χειρότερη της
τελευταίας 5ετίας. Λίγο-πολλά η πορεία του Άρη και
του ΑΠΟΕΛ είναι η ίδια με της Πάφου. Η Λεμεσιανή
ομάδα, άρχισε τον Β΄ γύρο με δύο ισοπαλίες (Αραδίππου
– Ολυμπιακό) και ήττες από ΑΕΛ και Ανόρθωση με απο-
τέλεσμα να μείνει εκτός… τίτλου! Ο ΑΠΟΕΛ στην 14η

αγωνιστική έμεινε στο 0-0 το ΓΣΠ με τον Ύψωνα, έχασε
από Πάφο, Απόλλωνα και ήρθε η νέα οδυνηρή ισοπαλία
με την Ομόνοια Αραδίππου στο ΓΣΠ (1-1). Όλα τα

λεφτά ήταν στην 21η αγωνιστική με την ΑΕΚ στο ΓΣΠ,
όμως ήλθε η ήττα (1-2) και έμεινε στην 6η θέση με 36β.
και στο -6 από την προνομιούχα θέση (3η) που είναι ο
Απόλλωνας. Εισιτήριο προς το παρόν να οδηγεί την
ομάδα της Λεμεσού για έξοδο στην Ευρώπη.
Το πρωτάθλημα οδεύει προς… Λευκωσία ή 
Λάρνακα

Η 21η αγωνιστική, πρόσφερε πολλές συγκινήσεις,
τόσο στην υπόθεση της διεκδίκησης του τίτλου, όσο και
στον πυθμένα.

Στα ντέρμπι, η Ομόνοια και η ΑΕΚ επικράτησαν αν-
τιστοίχως εκτός έδρας των Πάφος (4-2) και ΑΠΟΕΛ
(2-1). Οι πράσινοι συνεχίζουν στην κορυφή (51β.), οι κι-
τρινοπράσινοι ακολουθούν πέντε βαθμούς πιο πίσω
(46β.), αλλά αισθάνονται παράλληλα την απειλή του
επόμενου αντίπαλου τους, Απόλλωνα, που έχει τέσσερις
λιγότερους (42β.) από κυρίως από την ομάδα της Λάρ-
νακας και εννέα από την ομάδα της Λευκωσίας. Λέμε
απειλεί αφού οι κυανόλευκοι της Λεμεσού μετρούν επτά
σερί νίκες στο πρωτάθλημα και άλλες δύο στο Κύπελλο,
με την τελευταία του νίκη επί του Ολυμπιακού με 3-1.

Χαμένος στη μάχη για τον τίτλο και Ευρώπη ο Άρης,
ο οποίος ηττήθηκε από την Ανόρθωση (0-1), ενώ η ΑΕΛ
έχασε την ευκαιρία να πλησιάσει στους τρεις βαθμούς
τον ΑΠΟΕΛ με το 0-3 από την ΕΝΥ   Ύψωνα.

Η νίκη του Ύψωνα και της αντίστοιχης της Αμμοχώ-
στου απέναντι στους πράσινους και γαλαζοκίτρινους

της Λεμεσού έδωσε ακόμα μεγαλύτερο ενδιαφέρον στο
κάτω διάζωμα. Σπουδαία όμως, ήταν και η  επιτυχία της
Ομόνοιας Αραδίππου απέναντι στον Ακρίτα με 1-0,
ενώ ο Εθνικός πήρε νέα ανάσα, επιβεβαιώνοντας τα
προγνωστικά εις βάρος της Ένωσης (2-0).
Στην κορυφή η Ομόνοια

Η Ομόνοια έστειλε ηχηρό μήνυμα τίτλου από την
Πάφο και το έκανε με υπογραφή Γουΐλι Σεμέδο, αφού ο
Εξτρέμ των πρασίνων πραγματοποίηση την κορυφαία
βραδιά της καριέρα του με το πρώτο χατ-τρικ που πέ-
τυχε ποτέ σε επαγγελματικό επίπεδο, οδηγώντας το ‘τρι-
φύλλι’ σε μια εμφάνιση που θύμισε ομάδα πρωταθλή-
τριας.

Με τα τρία γκολ στην Πάφο έφτασε τα 14 στο πρω-
τάθλημα και είναι στην κορυφή της βαθμολογίας.

Μεγάλη νικήτρια από το ΓΣΠ έφυγε η ΑΕΚ, η οποία
πήρε ένα πολύ σπουδαία διπλό με 1-2 απέναντι στο
ΑΠΟΕΛ και διατηρήθηκε στην 2η θέση και το -5 από
την πρωτοπόρο Ομόνοια, δείχνοντας σε όλους ότι είναι
εκεί και θα διεκδικήσει ότι μπορεί μέχρι τέλους. Η ομάδα
της Λάρνακας δείχνει να έχει σταθερότητα και την ταυ-
τότητα της ομάδας που αξίζει να είναι στα ψηλά και να
βάζει δύσκολα σε όλους. Τώρα το αν θα πάρει το πρω-
τάθλημα ή μέχρι που θα φτάσει στην Ευρώπη, είναι κάτι
που θα δείξει στην πορεία.n

Το πρωτάθλημα οδεύει προς… Λευκωσία ή Λάρνακα

H AΘΛHTIKH ΣEΛIΔA MAΣ
Γράφει και επιμελείται ο Kυριάκoς Κτωρίδης

Διασύρθηκε η άμυνα της Πάφου, έχασε τη φλόγα της
πρωταθλήτριας

ΑΕΚ: Εγώ κρατάω την ουσία και ονειρεύομαι

ΗΠάφος άγγιξε το ‘θαύμα’ της πρόκρισης στα
πλέι-οφ των ‘16’ του Τσάμπιον Λιγκ, όμως έμεινε
εκτός συνέχεια, για μόλις δύο γκολ. Το ονειρικό

πρώτο ταξίδι της στ’ αστέρια έφτασε στο τέλος του, με
τους γαλάζιους να αποχαιρετούν με ψηλά το κεφάλι. Η
Παφιακή ομάδα επικράτησε με το εντυπωσιακό 4-1 της
Σλάβιας Πράγας για την τελευταία αγωνιστική της
League Phase και είπε υπερήφανο ‘αντίο’ στην κορυφαία
διασυλλογική διοργάνωση.

Με εννέα βαθμούς και απολογισμό δύο νίκες, τρεις
ισοπαλίες και ισάριθμες ήττες, η Πάφος τερμάτισε στην
26η θέση, ισοβαθμώντας με Μπόντο Γκλιμτ, Μπενφίκα,
Μαρσέιγ και Σεντ Ζιλουά. Οι δύο πρώτες είναι οι ομά-
δες που πήραν τα δύο εισιτήρια στην 24άδα, λόγω δια-
φορά τερμάτων.

Τα συνολικά έσοδα της Πάφου από το Τσάμπιον Λιγκ
ανέρχονται πλέον στα 30.436.000 εκ. ευρώ. Ένα ποσό
που συνοδεύει έναν αποκλεισμό με ψηλά το κεφάλι, μία
κατάθεση ψυχής μέχρι τέλους και μία Ευρωπαϊκή πα-
ρουσία που άλλαξε επίπεδο στον σύλλογο και άνοιξε
νέους ορίζοντες για το μέλλον.
Βαθμολογία ΟΥΕΦΑ: Η Κύπρος σε τροχιά 5 Ευρω-
παϊκών Εισιτηρίων και δύο ομάδες στο Τσάμπιον
Λιγκ

Με εμφαντικό τρόπο έβαλε τίτλους τέλους στην ιστο-
ρική Ευρωπαϊκή της διαδρομή η Πάφος, συντρίβοντας
την Σλάβια Πράγα με 4-1. Αν και με δύο γκολ πλην δεν
πέτυχε το… θαύμα της πρόκρισης στα πλέι-οφ των ‘16’
του Τσάμπιον Λιγκ, πρόσφερε πολύτιμους βαθμούς στην
Κύπρο στη μάχη της κατάταξης της ΟΥΕΦΑ.

Η Κύπρος, η οποία ξεκίνησε τη φετινή σεζόν από την
19η θέση, πραγματοποίηση εντυπωσιακή αντεπίθεση και
‘αναρρίχθηκε’ στους TOP-15 της Ευρώπης, φτάνοντας
στους 35.443 βαθμούς. Παράλληλα δημιούργησε σαφές

προβάδισμα έναντι βασικών της ανταγωνιστών, αφή-
νοντας την Ελβετία (34.500), σχεδόν 1000 βαθμούς
πίσω και απομακρύνοντας ακόμη περισσότερο την Αυ-
στρία (33.450), με τη διαφορά να πλησιάζει τις 2.000 μο-
νάδες.

Η φετινή συγκομιδή των 11.906 βαθμών από τις Κυ-
πριακές ομάδες αποτελεί την κορυφαία επίδοση στην
ιστορία του κυπριακού ποδοσφαίρου στις ευρωπαϊκές
διοργανώσεις και αποτυπώνει τη συνολική πρόοδο και
ανταγωνιστικότητα των εκπροσώπων μας. Υπενθυμίζε-
ται ότι κάθε νίκη κυπριακής ομάδες αποφέρει 500 βαθ-
μούς και κάθε ισοπαλία 250, την ώρα που Ελβετία και
Αυστρία λαμβάνουν 400 και 200 αντίστοιχα, λόγω της
συμμετοχής τους με πέντε ομάδες, έναντι τεσσάρων της
Κύπρου στην εκκίνηση της σεζόν.

Παρόλο που η Πάφος ολοκλήρωσε την Ευρωπαϊκή
της παρουσία, η ‘σκυτάλη’ περνά πλέον σε Ομόνοια και
ΑΕΚ, οι οποίες συνεχίζουν στο Κόνφερενς Λιγκ και κα-

λούνται να διατηρήσουν ή και να ενισχύσουν το Κυ-
πριακό αποτύπωμα στον Ευρωπαϊκό χάρτη.

Αξιοσημείωτο είναι ότι τόσο η Κύπρος, όσο και η Αυ-
στρία συνεχίζουν με δύο ομάδες στις διοργανώσεις, ενώ
η Ελβετία διατηρεί τρεις ενεργούς εκπροσώπους.

Η κατάκτηση και διατήρηση, της 15ης θέσης δεν έχει
μόνο συμβολική αξία, αλλά και ουσιαστικό όφελος,
καθώς ανοίγει ο δρόμος για πέντε Ευρωπαϊκά εισιτήρια
και δεύτερη κυπριακή ομάδα στα προκριματικά του
Τσάμπιονς Λιγκ, από τη σεζόν 2027-2028.
15η θέση… τα οφέλη…

Η χώρα έχει 5 εκπροσώπους στις Ευρωπαϊκές διορ-
γανώσεις. Ο Πρωταθλητής ξεκινά από τον 2ο προκρι-
ματικό του Τσάμπιονς Λιγκ, ο δευτεραθλητής από τον
3ο προκριματικό του Τσάμπιονς Λιγκ (μονοπάτι μη
πρωταθλητών), ο Κυπελλούχος από τον 3ο προκριμα-
τικό του Γιουρόπα Λιγκ και οι άλλες δύο ομάδες απ’ τον
2ο προκριματικό του Κόνφερενς Λιγκ.
18ος ο Ολυμπιακός

Την ίδια ώρα, ο Ολυμπιακός πανηγύρισε σπουδαία
Ευρωπαϊκής πρόκριση, μέσα στο Άμστρερνταμ, επικρα-
τώντας με 2-1 τον Άγιαξ και τερματίζοντας στη 18η θέση
της βαθμολογίας. Οι Ερυθρόλευκοι εξασφάλισαν την
πρόκριση στα πλέι-οφ των ‘16’ της διοργάνωσης και
έχουν στην επόμενη φάση, την Λεβερκούζεν, την οποία
κέρδισαν 2-0 στη League Phase.

Τα πρώτα ματς των πλέι-οφ θα διεξαχθούν το διήμερο
17-18 Φεβρουαρίου (στις έδρες των ομάδων 17-24) και
η ρεβάνς στο διήμερο 24-25 Φεβρουαρίου (στις έδρες
των ομάδων 9-16). Όσον αφορά στη φάση των 16, με
φόντο τα προημιτελικά, οι πρώτοι αγώνες είναι προ-
γραμματισμένοι για το διήμερο 10-11 Μαρτίου και η ρε-
βάνς το διήμερο 17-18 Μαρτίου. Η κλήρωση θα διεξαχ-
θείς τις 27 Φεβρουαρίου. n

Πάφος: Άγγιξε το ‘θαύμα’… αντίο στα στέρια…

Πολύ μεγάλη διάκριση για τον Μπρούνο Φελίπε και
την Πάφο. Ο Βραζιλιάνος άσος επιλέχθηκε για την
κορυφαία 11αδα της 8ης αγωνιστικής του Champions
League, από το παιχνίδι με τη Slavia Praha. 
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Tι είπαν... Tι έγραψαν55 κυβερνητικές δράσεις για το 2026 
ανακοίνωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
για το φετινό Κυβερνητικό Προγραμματισμό

Η ελληνική γλώσσα υπήρξε το θεμέλιο
πάνω στο οποίο αναπτύχθηκαν η φιλο-
σοφία, οι επιστήμες, οι τέχνες και οι πο-
λιτικές έννοιες που στηρίζουν τις σύγ-
χρονες δημοκρατίες. Μέσω αυτής
διαμορφώθηκε ο στοχασμός γύρω από
την ελευθερία και την αξιοπρέπεια κάθε
πολίτη, τον σεβασμό προς τον νόμο και τη συνείδηση,
καθώς και την ευθύνη για τη σύμπραξη των κοινωνιών
στην υπηρεσία του κοινού καλού, της ειρήνης και της
ευημερίας. Στη σημερινή συγκυρία, κατά την οποία οι
δημοκρατίες δοκιμάζονται από την αναζωπύρωση του
εξτρεμισμού και την κρίση αξιών, καθίσταται ακόμη επι-
τακτικότερη η ανάγκη αναστοχασμού της ανθρωπιστι-
κής κληρονομιάς της Ευρώπης, η οποία μεταδόθηκε από
γενιά σε γενιά μέσω της ελληνικής γλώσσας και των με-
γάλων μορφών του ελληνικού λαού.
Νικουσόρ Νταν,
Πρόεδρος Ρουμανίας.

Η Ελληνική Γλώσσα, η Παγκόσμια
Ημέρα της οποίας εορτάζεται σήμερα 9
Φεβρουαρίου, αποτελεί ένα από τα ταυ-
τοτικά στοιχεία του Νέου Ελληνισμού,
μαζί με τη θρησκεία και τις παραδόσεις
μας.  Αποτελεί απόδειξη της ιστορικής
συνέχειας του Έθνους, «κουβαλώντας»
στις λέξεις της τον Όμηρο, τον Πλάτωνα, τον Θουκυ-
δίδη, τους βυζαντινούς ύμνους, τα δημοτικά τραγούδια,
τους αγώνες του ’21, τον Σεφέρη, τον Ελύτη κ.ά. Σε μια
Παγκόσμια Ημέρα η οποία καθιερώθηκε να συμπίπτει
με την Ημέρα Μνήμης του Διονυσίου Σολωμού, δεν
μπορούμε παρά να θυμηθούμε το ερώτημα του εθνικού
μας ποιητή στους «Διαλόγους»(1824): «Εκατάλαβα· θέ-
λεις να ομιλήσουμε για τη γλώσσα· μήγαρις έχω άλλο
στο νου μου πάρεξ ελευθερία και γλώσσα;».
Νίκος Δένδιας,
Υπουργός Άμυνας.

Η ελληνική γλώσσα είναι μια πηγή που
διασχίζει τους αιώνες· σε κάθε λέξη
υπάρχει η ανάσα του Αιγαίου, το θάρ-
ρος να ρωτάς την ίδια την ύπαρξη.
“Όπως τα φύλλα, έτσι κι οι γενιές των
ανθρώπων” (Οίη περ φύλλων γενεή,
τοίη δε και ανδρών) — από τον Όμηρο
ίσαμε τις ημέρες μας, τούτη η γλώσσα μάς υπενθυμίζει
την ευθραυστότητα και την ομορφιά της ζωής. Στο βι-
βλίο μου Οι νύχτες της Κω, η παράδοση είναι ένας
απόηχος της ζωντανής παρουσίας — τα νησιά, το φως,
οι μνήμες μεταμορφώνουν την ελληνική γλώσσα σε συ-
ναισθηματική εμπειρία, σαν μια εσωτερική πατρίδα. Το
μέλλον της δεν μπορεί παρά να συνεχίσει να είναι λαμ-
πρό. Όσο κάποιος θα γράφει, θα αγαπά και θα ονειρεύε-
ται στα ελληνικά, αυτή η γλώσσα δεν θα πάψει να ανα-
γεννιέται.
Έλενα Ντ’ Αμπρότζο Ναβόνε.
Ιταλίδα συγγραφέας του πολύ επιτυχημένου στη
χώρα της βιβλίου “Οι νύχτες της Κω”.

Όπως χιλιάδες Ιταλοί, άρχισα να μα-
θαίνω αρχαία ελληνικά στο Κλασικό
Λύκειο (Liceo Classico) σε ηλικία 14
ετών και μπορώ να πω ότι από τότε δεν
τα εγκατέλειψα ποτέ. Η αγάπη για τον
αρχαίο πολιτισμό ξύπνησε στη συνέχεια
μέσα μου την επιθυμία να γνωρίσω τη
σύγχρονη Ελλάδα και τη γλώσσα της.
Φραντσέσκο Νέρι,
Διευθυντής του Ιταλικού Ινστιτούτου στην Αθήνα.

Περισσότερες από
55 πολιτικές δράσεις
με σημαντικά έργα

και πρωτοβουλίες που επη-
ρεάζουν την καθημερινό-
τητα των πολιτών περιλαμ-
βάνει ο κυβερνητικός
προγραμματισμός για το
2026, τον οποίο ανακοίνωσε
ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, κ. Νίκος Χριστοδουλί-
δης μιλώντας στις 5 Φε-
βρουαρίου σε συγκέντρωση
στο Προεδρικό Μέγαρο για
την παρουσίαση του ετή-
σιου προγραμματισμού δια-
κυβέρνησης, θεσμό που
εφαρμόζει η Κυβέρνηση του
από την ανάληψη της θητείας του. Παρέστησαν μέλη
του Υπουργικού Συμβουλίου, αξιωματούχοι του κρά-
τους, εκπρόσωποι της νομοθετικής και δικαστικής εξου-
σίας, των θεσμών, πολιτικών δυνάμεων, κοινωνικών
εταίρων και μελών διπλωματικών αποστολών. Ο Πρό-
εδρος Χριστοδουλίδης επισήμανε ότι στα τρία χρόνια
διακυβέρνησης του κατέστη εφικτή η ενδυνάμωση και
αναβάθμιση των παραγόντων ισχύος της πατρίδας μας,
στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, που υπηρετούν τη με-
γάλη μας προσπάθεια για επίτευξη της υπ’ αριθμόν ένα
προτεραιότητάς μας: τερματισμό της κατοχής, απελευ-
θέρωση και επανένωση της πατρίδας μας.

Επιλέγοντας στοιχεία από τις ανακοινώσεις του ΠτΔ
αναφέρουμε:

«Διαβεβαιώ, τόνισε ο ΠτΔ, ότι το 2026 μάς βρίσκει σε
μια αρκετά ώριμη φάση υλοποίησης των όσων έχουμε
υποσχεθεί», προσθέτοντας ότι η κυβέρνηση υλοποιεί
πιστά το Πρόγραμμα Διακυβέρνησης, το κοινωνικό μας
συμβόλαιο με ΟΛΟΥΣ όπως τόνισε, αλλάζοντας την
Κύπρο μέσα από ένα ξεκάθαρο ιδεολογικό πλαίσιο: τον

κοινωνικό φιλελευθερισμό, μια ανθρωποκεντρική προ-
σέγγιση που συνδυάζει την ατομική πρόοδο με την κοι-
νωνική αλληλεγγύη, ενισχύει το κοινωνικό κράτος και,
ταυτόχρονα, ενεργοποιεί ΟΛΟΥΣ τους μοχλούς οικο-
νομικής και κοινωνικής ανάπτυξης».

Χαρακτήρισε ο ΠτΔ τις πολιτικές για το 2026 κοστο-
λογημένες και υλοποιήσιμες και αναφέρτηκε στις πέντε
προτεραιότητες της Διακυβέρνησης ως εξής:

1. Εξωστρεφής Εξωτερική Πολιτική με ξεκάθαρο 
Ευρωπαϊκό-Δυτικό προσανατολισμό, Ισχυρή Άμυνα
και Ασφάλεια,

2. Ανθεκτική και Ισχυρή Οικονομία,
3. Εκσυγχρονισμός του Κράτους, με έμφαση στις 

συνεχείς Μεταρρυθμίσεις και τον Ψηφιακό Μετασχη-
ματισμό,

4. Διαφάνεια, Λογοδοσία και Πρόληψη της Διαφθο-
ράς και

5. Ευημερία των Πολιτών και βελτίωση της Καθημε-
ρινότητάς τους μέσα από Πολιτικές για την Υγεία, 
την Παιδεία, το Στεγαστικό, το Κράτος Πρόνοιας. n

Η 9η Φεβρουαρίου, έχει ανακηρυχθεί ως Παγκόσμια
Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας, με στόχο ο εορτασμός
αυτός να αναδείξει τον θεμελιώδη ρόλο που διαδρα-
μάτισε η ελληνική γλώσσα ανά τους αιώνες και την
ανεκτίμητη συμβολή της στην παγκόσμια πολιτιστική
κληρονομιά. Η συγκεκριμένη ημερομηνία, ημέρα μνή-
μης του εθνικού μας ποιητή, Διονυσίου Σολωμού
(1857), καθιερώθηκε επίσημα το 2017 και επικυρώ-
θηκε από την UNESCO τον Φεβρουάριο του 2025.

Ένα παιδάκι μόλις 1,5 έτους
δίνει τη δική του μάχη και
χρειάζεται δότη μυελού 

των οστών.

Η διαδικασία είναι απλή, 
γρήγορη και ανώδυνη

Μπορεί να είσαι εσύ 
αυτός που θα του χαρίσει 

το πιο πολύτιμο δώρο: 
τη ζωή. 

Πέραν από τη δειγματοληψία
που θα πραγματοποιηθεί 

από την ΠΑΣΥΔΥ 
στα νηπιαγωγεία μας, 

όσοι επιθυμούν, μπορούν 
να δώσουν δείγμα και:

- Στη Λευκωσία: 
Καραϊσκάκειο Ίδρυμα

- Στη Λεμεσό: 
Χημείο Δόξας Στυλιανού

- Στην Πάφο: 
Νοσοκομείο Ευαγγελισμός


